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.íaiban s nagy lesz. dicső lesz ismét 
szent Sze ver in egyháza!

Ami szomszédságunkban történik,
ahoz hasonló dolgokra a magyar pap­
ság is el lehet készülve, s azért irtuk 
e sorokat, hogy azok vigaszt nyújtsa­
nak a megpróbáltatás napjaira.

Ne ámítsuk magunkat csalóka re­
ményekkel. Fogadjuk el az idő hozo­
mányait , s a történelem alakulásait 
megnyugvással eltökélt akarattal

6>,est. május »10.
Legkisebb kedvet sem érzünk ma 

gunkban arra, hogy néma megadással 
hagynék elmenni szemeink előtt az 
eseményeket, melyek az osztrák egy­
házat közjogi viszonyaiban egy uj, is­
meretlen, de hisszük szerencsés kor­
szak küszöbére vezették, a vallási tör­
vényeknek f. hó 25-kén bekövetkezett 
szentesítése következtében.

Az osztrák katli. egyház ezen nap­
tól fogva megszűnt történelmi kapocs 
lenni az osztrák nép életében, s a fen- 
tartó elem, mely a dynastiát oly köz­
vetlen érdekekkel fűzte a katholikus 
vallásnak, mint államvallásnak sorsá­
hoz.

Megszűnt a katli. egyház eddig a 
törvény kiváltságoltja, a hatalom szö­
vetségese, a külső fény és nymbus azon 
varázsa lenni, melynek csillámlása a tör­
ténelem tanúbizonysága szerint a benső 
vallásosságnak, az erkölcsi javulásnak 
semmi hasznot sem adott, s a közvéle­
ményt csalt elfogulttá tehette a vallás 
iránt. mely midőn egyedül önerején 
kell, hogy álljon, szabadságában, füg­
getlenségében szilárdan, az állami 
gyámkodás mostoha támogatásáért kö­
nyörög, melyet nagy érdekek árán vá­
sárolhatni meg csupán.

De midőn a katli. egyház Ausztriá­
ban az uj. szentesített liberális törvé­
nyek által történelmi jogait, kiváltsá­
gait. előnyeit veszité, s megszűnt az 
államéletben lenni az,a mi volt.megszűnt 
egyszersmind azon lealázott egyház 
lenni, melynek egy nagy tiszteletű pá­
páját VI ik Pilist, C au n i t z, papucs­
ban és háló köntösben fogadott, s 11 
József a megvetés és szolgaság vessze­
jével ostorozott.

Megszűnt a katli. egyház Ausztriá­
ban gépies eszköz lenni a politika ke­
zében, mely politika, midőn az egyház 
támasztva szorult, azt támogatni nem 
tudta, nem akarta, de több mint egy 
század óta az egyház szabadsága, joga 
ellen kétes, ellenséges szerepet ját­
szott.

Az egyház Ausztriában felszaba-

két elv ellenkező irányokban hat mint 
a centripetal s centrifugai erő, de mind 
kettőnek meg van a nagy mindenség- 
ben döntő szerepe, hiányozzék vagy 
csak zavarodjék meg az egyensúly, 
és megbomlott a nagy természet rende.

L két elv a politikai kormányzat­
ban a ceutralismus és municipalismus. 
A kérdés: melyiknek túlsúlyához haj- 
ik kormányunk ?

Ez épen a mit nem tudunk, a cul... - , -------------------Le-
g) unk munkásak, buzgók. A küzdelem 'tusininiszterröl látjuk beadott költ Ver 
eiositse bennünk a hit malasztját hi-1vetéséből im(rv ■■ , . . °válásunk tudatát. Legyünk naívok a í tiaS- Y ^ Vr6gl ,18zí? Vlzü <*n- 
lemondásban s a feláldozásban ° * í 1 Ez nem lep meg. Mas részről

a leiaiüozásban. az igazsagugyminiszter benyújtott tör
vényjavaslatában municipalista. Eg\

az adó kivetése, oly igazságos arány-1 mennyire szaporodott e szám azóta és szapo 
kulcsnak jutnánk birtokába, melynek j rodik folyvást, az elörebocsátottakból köny 
a további kiigazítása igen könnyűvé nyen következtethető, ha világosan szóló ok
válnék.

Ez az államnak mibe sem kerülne, 
s annyi adatokból, mi ez utón kezébe

mányok nem is tanúskodnának.
A franczia császári kormány temérdek 

összegli pénzt osztatott ki a szükölködők

Az igazság szabaddá fog tenni ben­
nünket. Bizzunk az Urban, ki nekünk 
ezt mondá.

Őrivel 1 i halála ha nem változtat 
is az osztrák római politikán, még­
is érdekes az, amit az állítólagosán 
Rómába küldendő Meysenbug 
megbízatásáról, egy német lap közöl:

Az ö küldetése egészen bizalmas 
és személy i, egyéni és olyan, melyhez 
a szó valódi értelmében vett utasítás 
nem is adathatott. Csupán az tétetett 
föladatává, hogy a Szentséges atyát 
minden lehető módon meggyőzze arról, 
miszerint a császár, ki az anyaszent- 
egyliáz fejének mindenkor híí fia volt 
s marad, csak elutasithatlau okok által 
indíttatott arra, hogy az úgy nevezett 
contessionalis törvényeket szentesítse, 
Adja elő és magyarázza meg, hogy 
ezeu tör vény szabályzat, mely jelenleg 
az ujabbi államszervezkedés* tárgya, s 
mely bár a szigorúan szerződésszerű 
concordat um mai semmiesetre s emegyez- 
tethetö is össze, még is a concordatu- 
mot lényegében nem sérti s nem is 
az az iránya, hogy az egyház szabadsá­
gát, önigazgatását — és kormányzatát 
bántsa és az állam mindenhatósága alá 
helyezze. Remélni lehet, hogy ha egy 
ily kétségtelenül egyházias érzelmek­
kel teljes férfin lép föl ezen nézetek 
mellett, nem lehet a pápa szivére 
hatás nélkül. Ila aztán a szentszék 
hajlandónak fog mutatkozni akár a 
meglévő concordatuin átalakítására, 
akár egy újabb szerződésnek megköté­
sére, Meysenbug a szerint fog kellő 
' S

dúlt. A szabadság a törvény minden 
jogát és hasznát biztosítja számára 
szintúgy, mint a többi felekezetek szá­
mára.

A rivalitás, mely a protestáns és 
héber egyházakat a katholicismus el­
len gyülölséggel tölté, okaiban is meg­
szűnt.

Hasztalan tépelödés volna összetett 
kézzel jajgatni az elvesztett tál lencse 
fölött, az osztrák papság jól felfogott 
érdeke az uj helyzet gyors felismeré­
sét, az ügyek szervezését, s a leg­
gyakorlatibb eljárás alkalmazását ki 
várija.

Valóban sírnunk kellene nyomom 
Ságunk fölött, ha a közjogi változást, 
mely nem is a vallás lényegét illette, 
egyszerre vagyontalanokká tette volna 
egyházunkat, mint utast, hosszú tengeri 
vihar!

Az erő nem az államtól kapott ki­
váltságos joghelyzetben, hanem a val­
lás belsejében van, s azon szabadság­
ban, mely nem tépheti szét a léleknek 
azon jogát, hogy Istenével összekötte­
tésben lehessen!

Elhisszük, hogy kényelmes volt 
gondtalanul a hata'om árnyéka alatt 
legeltetni az ur nyáját; de ne feledjük, 
hogy épen ezen árnyék fonnyasztá el 
az életerőt. A munka ideje beállt. A 
kényelem helyett küzdés, viszontag­
ság lesz az osztrák papság osztályré 
sze. Ez a szabadság iker testvére. A 
szabadsághoz tartozik.

Ha van erő, melyet az Istenben ve­
tett Int. s az egyház diadalában helye­
zett bizalom ad az osztrák papság ke­
belébe, győzni fog fiz a küzdés nap

hozatni, mondani sem kell.“

Pest, május 28.

L folyó heti két első számunkat el­
méleti némely fejtegetéseknek szentel­
tük a czélbó!, hogy megkészitsük útját 
s alapot nyerjünk azon gyakorlati s 
mélyen ható ügynek, melyet azokra 
építve elmondani s fejtegetni akarunk.

Ez a helyhatóságok jövendő állása 
az országban.

Ebben a község, város, megye ér­
deke egy és solidaris. Vagy van a 
helyhatóságnak önálló intézkedési kö 
re városban és megyében, vagy nincs.

Ha nincs, akkor nem leltet nagyobb 
kárára valami az administratiónak, 
mint a helyhatóságok postai hivatása, 
nem lehet nagyobb nyomorúság, mint a 
helyhatóságok gyűlési szereplése.

Ha pedig van önálló intézkedési 
köre, akkor azt ismernie kell, miben 
áll és mennyire terjed, hogy a parla­
mentáris kormánynyal mint összemű­
ködő tényezők állítassanak fenn minden 
lehető összeütközések nélkül.

A rendezés a belmegnyugvás egyik 
fő garantiája.

A mai határozatlan állapot tartha­
tatlan s okvetlen a zavarok tömkele­
gébe vezet.

Végkép pedig egy kormánynak 
tisztába kell lenni azon fő elv és szel­
lemi irány iránt, melyet követni akar.

A mai kormány mindenik osztálya 
közigazgatási érintkezésben van állásá­
nál fogva az országgal s ezt illetőleg 
naponta eljár, sőt törvényjavaslatokat 
terjeszt az országgyűlés elé.

Mi lesz tehát abból, ha egyik mi­
nisztérium javaslatainak vonalán dél 
felé, másik éjszak irányában halad?

Bedig, hogy ma igy állunk, tagad­
ni senki sem fogja, ki a miniszteri tör­
vényjavaslatok szellemét némi átgon­
dolással forgatta.

Két elv kibékitése s józan combi- 
natiója az, mit mi állam életünk orga- 
nisatiójában megoldandónak tartunk, e

—.nicipalista. mgy 
harmadik miniszter mondott beszédé­
ben nem csak az európai tudomány 
színvonalán áll, de meglátszik felálli- 
tott elvein, hogy a magyar viszonyo­
kat is mint megye embere ismeri, s 
vallja, azonban a törvényjavaslat, me­
lyet minisztériuma kidolgozott s be- 
nyujtott, a ceutralismus oly magaslatain 
áll, minőt elérni vagy kivívni merészebb 
gondolat, mint a napóleoni eszmék leg- 
merészebbike.

Mi legyen aztán ebből ?
Lehet intézményeinkben oly sok 

összeférhetlenség, mely a közigazga­
tás rendszeres menetét lehetlenné teszi.

Mi az igazság szolgáltatásban a 
szigorúbb központosítást helyén talál­
juk, és pedig azért, mert már évtizedek 
előtt megtanította a tapasztalás az or- 
szág gondolkozó politikusait, hogy a 
politika hullámzásai alól a törvényke­
zést felszabadítani, elutasithatlau szük­
ség.

Az igazságszolgáltatást, a törvény­
kezést kormányozni ha vau valami, mi 
testületnek nem való, legkevésbé poli­
tikai testületnek, az bizonyára ez; de 
a törvénykezés kormányzata másrész­
ről kiválólag felelős kormány kezére 
való.

jutna, igen könnyű volna a létező arány- közt, a munkaképeseknek nagy gonddal szer 
íalanságokat községek s ezek összeha- j zési alkalmat szolgáltat: de roppant nagy a 
sonlitása által még vidékekre nézve is fennmaradt özvegyek és árvák, száma kik 
kideríteni s rectificálni. nek táplálását az algíri érsek, a szerzetesreu

Lz utón a kerület részei S abban a dek, kivált pedig a szeretet-nővérek, vallásos 
községek, községekben az egyén adó- emberek és különösen a katli. egyház hívei 
viszonya egymással függésbe hozatván, 
mi természetesebb, mint hogy magok
az érdekeltek, de egyszersmind azok ___ ___  ____  _
is, kik leginkább képesek, volnánakj anyagi eledellel a halál torkából kiragadva 
arra kényszerítve, hogy magok közt a 
helyes arányt megállapítván, az állam 
számára is a legbecsesebb, de egyszers­
mind leghelyesebb adatok gyűjteményét 
állitnák elő.

ne'; méltán annál nagyobb gondoskodását 
igénylik, minthogy az arab nemzetbeli gyer­
mekek közöl százak és százak nem csak

Ebben tehát a központosítás helyes, 
és kívánatos. De mint fennebb említők, 
épen az igazságügyi minisztérium mu- 
nicipális irányú javaslataiban. Nem 
ment a királyi törvényszékek vona­
láig.

Ellenben az egyházak nálunk fele-

Hazáuk herczegprim ásáuak 
lel hívása az algíri ínséges ara­

bok segélyezésére.
A keserű sanyaruságok közt, melyek ál 

tál Adáru szegény ivadéka az elhagyott igaz­
ságért és Isten törvénye iránti engede tleusé 
geért bűnhődik, egy sem lép fel a földön iszo­
nyatosabban, mint az éhség, mely nemcsak 
egész városokat, hanem országokat is elpusz 
tithat.

eg utasításokat kapni, — hosrv ezen i . • , , .,,,, .........— *alkalommal nem, mint állíttatott! a po- alaPoko11. fejlődtek, a felekeze-
vo sz concordatuin képmássá fog létre tek magoknak iskolákat rendeztek, kö 

vetkezöleg a fejlődés iránya teljesen 
decentralis természetű volt, s azt más

E keg> etlen csapás, melylyel a világ 
bűneinek boszulója, az isteni igazság a lá­
zadó népekét mar az o szövetségben is súj­
totta vala. melyet Isten a vétkező Dávidra 
szabván, a rettentő döghalállal engedett föl 
váltatni (Kir. II, 24, 13—15.) s ezt eszerént 
amannál sztdidebbnek lenni bizonyitá, min­
den más sanyaruságoknál nagyobb pusztulást 
szokott az országokra hozni; és annyival is 
félelmetesebb, minthogy nyomában szélűben 
más bajok is jelennek meg : betegségek, nya­
valyák és a dögbalál, ős minthogy huza­
mosabb nyomorral, hónapokon s éveken át 
számtalanokat gyötör, mindenkit félelem s 
aggálylyal tölt el; s midőn ezreket koplalás 
sál seny veszt össze, a mit más veszélyek meg 
szoktak hagyni, még a szabadulás rémé 
n y é t is elragadja, mert a hosszabb éhezéstől 
elkinzottaknak maga a könyörülő kezektől 
elkésve nyújtott étel is csak a halált gyorsí­
tani látszik.

Ti magatok is, Krisztusban szeretett T.
, , , . ,, , ------------- |T. és F. F. néhány év előtt szomorú tapaszta

ütni terelni csak erőszak s elnyomás lásból ismertétek meg e
utján lehetne.

A közelebbi görög keleti egyház 
ügyei felett hozott törvény is az egy­
ház és iskola ügyét a felekezet kézé 
ben hagyja.

A cultusminiszterium ennélfogva 
központosító törekvéseiben egészen az 
eddigi fejlődési iránnyal jö ellentétbe.

Azonban a legmerészebb dolog még 
is az adó kérdéseinek kezelésében a 
centrálisadé elve, mi pedig épen e té­
ren mentünk a központosítás után leg 
messzebb.

Pedig már in tliesi hibásnak tart­
juk azon elvet, hol az egyén állitatik 
oly kép szembe az állammal, hogy an­
nak adóviszonya más egyénre befolyás­
sal nincs. Ez utón igazságos arány so 
ha el nem érhető, mert az államnak 
nincs módjában igazságos kulcshoz jut­
ni. Nem használnak e részben bármi 
pontos felvételek, bármi részletes ada­
tok, ezt csak egy utón lehet gyakorla­
tilag elérni

Ha t. i. bizonyos területekre mért 
adó, a mint az tényleg bár hiányosan 
kiosztaték, egyelőre alapul vétetik, s a 
kiosztás arányának meghatározása kel­
lő felügyelet s ellenőrzés mellett le a 
községig az érdekeltekre bizatik.

Ez által az egyik adómértéke köz­
vetlen befoly a másik adójára is, s a 
helyes arányt a közvetlen érdekeltek 
kénytelenek előállítani, azok t. i. kik 
leginkább képesek is azt tenni.

Bármit mondjanak a centralisták, 
az adókivetés régi rendszerének gya­
korlati előnyeit nem bírják más utón 
nagy költséggel s az adatok roppant 
gyűjteményeivel pótolni.

Ma is, ha a létező földadó, igy ház 
és házosztályadó, mint ma áll s évek 
adataiból kiderül, a hatóságokra rovat­
nék mint összeg, s annak részletes ki­
vetése rájok bízatnék, az lenne belőle, 
hogy mint ezelőtt a hatóságok befolyá­
sa alatt a .............................községekig leszármaztatván

iszonyú térjél, mind rettentő 
1 nyelt: — azért nincs is szükség az én sza­
vaimra, hogy bennetek az ily sauyaruság 
súlya alatt nyögő népek iránt a könyörűlet 
érzetét felébreszteni ligyekezzem. Elmondom 
inkább, hogy e borzasztó csapás már másod­
éve, hogy szokatlan kegyellenséggel dühöng 
Ejszaki-Afrika, nevezetesen a most franczia 
uralom alatt levő Algír ország népei ellen.

Nem kegyelmez sem nem-, sem kornak 
az arab lakosok közt dúló huzamos éhség, s 
az egész országot iszonyatos sorssal fenyegeti. 
Borzad a lélek közölni az algíri érsek leve 
lét a franczia püspöki karhoz és a katb. nép­
hez, melyben az ottani lakosság rémitő ve­
szedelme leiiatik. Rothadó vélemény-marad 
vány ok, sólyomfélék, pál magyökerek, s az 
erdei fák keserít levelei szolgálnak étkltl 
azoknak, kik ama sovány tartományban még 
ilyen ételekhez sem juthatnak. Másoknak a 
a régen eldobott s kiaszott csontok, vagy a 
földbe takarított s onnan újra kiásott álla­
tok dögtestei szolgáltatják az undorító ele­
delt. Úgy hogy betüszerint teljesedjenek eb­
ben is a siránkozó próféta panaszhangjai, 
melyekkel Sión leányának sorsát siratja: „A 
szoptatósnak nyelve szájának padlásához ra­
gadott. . . A kisdedek kenyeret kérnek és 
nincsen, ki törjön nekik. Kik nyálánk ételek­
kel töltöztek, az utakon balnak meg, kik bi 
borban neveltettek fel, most ganéjokat öle 
ük. . . . Szerencsésebbek valának, kik fegy­
ver által estek el, az éhhel megholtaknál : 
mert ezek a termesztmányek fogyatkozása 
miatt múltak ki.“ (Jeremiás, siralin 4, 
4-9.)

Egy csomó széna az ut szelén, mely előbb 
a barom etetésére is alig találtatott alkal 
magnak, embert és marhát szomorú versenyre 
ingerel, hogy e nyomom élelemmel a győz­
tesnek — hogy vájjon az ember győz e vagy 
a vele küzködö állat, nem bizonyos — élete 
kissé hosszabbra terjedjen, s a bizonyos ha­
lál egy kis időre elodáztassék.

Tény, hogy már ez év elejéig az ottani( 
lakosokból részéül a dühöngő kolera, részént í 
éhség által százezerek vesztek cl. Hogy pedig]

megtartattak, hanem a katb. vallás lelki 
táplálékával is jóltartva, már most, néhány 
hónapi oktatás és keresztény nevelés után 
újra születtek és az örök életnek visszaadó! - 
lakul tekintetnek ; s felragyog azon remény, 
hogy a folytatott oktatás által, ezen ujdonat 
uj ültetvény nyel nevezetesen gyarapodni 
fog a benszülött lövők száma, s megtéríttetik 
egykoron az arab nemzet is, mely ed iig Krisz 
tus törvényének makacsul ellenszegült.

Azonban az algíri érseknek, ki maga 
Írja , hogy „ezernél több arab gyermeket 
karolt fel,“ és az ottani katbolikusoknak 
erejét messze túlhaladó ezen szeretetmüve, ki 
vált nagyobb mérvben csak akkor folytattat- 
batik és a gyermekek keresztény neveltetése 
az óhajtott ezélt csak akkor crbeteudi cl, ha 
azt a világ más részeiben lakó katholikusok 
is szeretettel, gonddal és segélylyei gyárno- 
litandják.

Evégre a föndicsért főpap valamint előbb 
Francziaország népét, úgy most Európa összes 
hívőit felhívja, s Magyarországba is papokat 
(névszerint Gilles Fülöpöt és Bauer Józsefet) 
küldött; kik egybegytijtvén a könyöradomá- 
nyokat, a szerzetesházakba már nagyobb 
számmal töl vett és még föl veendő árvák eltartá­
sát s keresztény neveltetését lehetővé tegyék, 
s igy magukból a bensziilöttekből támadjon 
uj keresztény nemzedék, melynek segélyével 
Mohamed meggyökerezett babonája, melynek, 
mint tagadni nem lehet, a hívőibe csepegte 
tett fanatismus és minden ipar s művelődés 
megvetése által, a jelen Ínségben is legua 
gyobb része van, — valahára eloszoljék, és 
el űzetvén a tudatlanság sötétsége, a hajdan 
oly virágzó afrikai egyházak, melyek sz. Cy­
prian, Ágoston, Fulgectius és mások fényétől 
ragyogtak, régi fenyőknek visszaadassauak.

Felhívom tehát, Krisztusban szeretet T. 
T. és F. F. szeretett és papi buzgóságtokat, 

csapásnak mind j hogy Krisztusban ezen méltó testvéreket, kik
következőié-: a május 13-ról 2628 sz. alatt kelt miniszteri 

leirattal kormányunk engedélyét is megnyer 
ték, s kik nem csak a testi, hanem egyszers 
mind a lelki irgalmasság dicső miivében fá 
rúdnak, szeretettel fogadjátok s küldetésieket 
gyümölcsözővé tenni ligyekezzetek. Serkent 
séfek a pásztori gondjaitokra bízott híveket, 
hogy ezen uj apostolság szerencsés sikerét 
tehetségűk szerént előmozdítsák s ne tagad­
ják meg azon kegyességet, melyet Isten azok­
nak, kik szívesen és az ő nevében adnak va 
lamit, százszoros kamattal visszaadni akar és 
szentül megígér: e.

Minthogy pedig a föntemlitett áldozárok 
minden parochiába alamizsnát szedni el nem 
mehetnek, felhívlak még, hogy a gondjaitokra 
bízott hívek közt az alamizsnát a mondott 
czclra magatok gyüjtsétek össze, és küldjé­
tek be egyházmegyei hivatalomhoz.

Budán május 20.1868.
Janó*. s. k. érsek.

Országgyillési tudósitásoK.
.4 képviselőhöz ülése máj. 27 kén.
Elnök: Szentiváuyi Károly.
J e g y z ő : Gr. Ráday.
A kormány részéről jelen voltak : gr. 

Audrássy, Gorovc, b. Eötvös, b. Wenckbcim. 
Horváth és Lónyay miniszterek.

Élés kezdete 10', órakor.
A jegyzőkönyvre Halász B o 1 d i 

zsár tett észrevételt. Midőn ugyanis Sulyok 
Mór képviselőnek képviselői állásáról való 
lemondását illetőleg tétetik említés, Halász 
Boldizsár, azt hallotta, hogy ez igy van szer­
kesztve: „Olvastatott Sulyok Mór lemondó 
levele.“ A jegyzőkönyv úgy szerkesztőiéit — 
jegyzi meg szónok - a mint történnie kel 
lett volna de nem úgy történt. Kívánja 
részéről a felolvasást minden egyes levélnél, 
mert óhajtja, hogy tudja, miért köszönt le az 
illető képviselő, kívánja a lemondó levelek 
felolvastatását általános szabály gyanánt jö 
vőre kimodnatni.

Ráday László jegyző megjegyzi felvi 
lágositásul , hogy a Kiszól a ló képviselő
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los/ul hallott; mert a jegyzőkönyvben úgy 
\ .11 a kérdéses tárgy szerkesztve, hogy be 
mulattatott Sulyok M. lemondó levele itt. (He 
ivcslés.) Marad a jegyzőkönyv.

Rónia Sámuel nem látja helyét annak, 
bog/ most határozzon a ház a felett, kívánja 
e felöliastatni mim en egyes képviselő le­
velű l. veiét. E kérdés a házszabályok át 
vizsgálóéira kiküldött bizottsághoz tartozik, 
a fogja tárgyalni, s ha befejezte a tárgyalá­
sokat. az eredményt majd a ház elé terjesz­
tem1 i. (Helyeslés).

Napirenden volt a Poroszországgal kö­
tőt1 kereskedelmi szerződésre vonatkozólag a 
központi bizottság jelentése, melyet

R u j a n o v i c s Sándor, mint a központi 
bizottság előadója átaláuos figyelem közt ol­
vasott fel.

Jelentése
az. osztályok előadóiból alakult központi bi 
zottságának. a Poroszországgal kötött keres­
kedelmi- és vámszerződés, a hozzá csatolt 
a ). Ri és C alatti mellékletek, és azon szer­
ződésre vonatkozó jegyzőkönyv tárgyában.

A központi bizottság tárgyalva a Povosz- 
ors/áír és a vámegyleti államokkal kötött 
kereskedelmi és vámszerződést, az ahhoz A) 
és R) alatt mellékelt be- és ^kiviteli vámtavi 
fával, a V) alatti vámkartellel, és a Berlin 
ben 1808 dik évi raárczius 9-dikén felvett 
,:íi jegyzőkönyvei együtt, annak tartalmát, és 
eg\esvámtételeit, mint Magyarország anyagi 
érdekeire nézve az eddigi állapotnál kedve­
zőbbet. s a kereskedelmi és vámpolitika 
terén eb-haladást tanúsítót elfogadta sjó­
váhagyás végett a képviselőháznak ajánlja.

Tekintve azonban ezen kereskedelmi és 
várna-öveís-. g alaki részét, különösen az abban 
• - mellékleteiben használt czimezéseket és 
területi elnevezéseket, a közp. bizottság nem 
biiálta ezen ezimezések és területi elnevező 
sekben Magyarország közjogi állását és 
államiságát, különösen pedig az 1867. évi 
Nil t. ez. idő ik ij-han világosan körülírt duá­
lis mos és paritás elvét kifejezve, ennélfogva 
a szerződés és mellékleteiben használt czim- 
zések és területi elnevezések elfogadását nem 
ajánlhatja. Ugyanazért megnyugvással 
vette a minisztérium azon nyilatkozatát, hogy 
II Felsőire időközben legmagasabb beleegye­
zését adta ahhoz, hogy a szerződésben nehez­
telt ezimek és területi elnevezések az alább 
dősorolandókkal váltassanak fel, mely módo 

sitások a szerződés é< mellékletei szövegén a 
következők :

\ főszerződés bevezetésében ő Felsége 
i /.imére nézve, a köv'tkező elnevezés ,,ö esász. 
királyi,apostoli Felsége“ helyett tétessék :

) Fe’sége az ausztriai császár és Ma 
gvarország apostoli királya “

A második bekezdés első sorában „ő es. 
kir. apostoli“ belvett teendő: második bekez­
désének ."> ik sorában foglalt azon szavak he 
h i tt , az. osztrák monarchia államaiban“ te­
endő : ,.ő es. és kir. apóst, felsége mindkét 
állama területén.

A 4 ik e-zikk T ik bekezdésének első so­
rában a ,,esász. kir “ szavak közé az rés“ szó 
beszúrandó.

A 21 ik ez.ikk harmadik bekezdésének 
második sorában előforduló „kölcsönös érte­
sítés“ szavak helyett teendő: „közös egyet­
értés.“

Az A I alatti mellékletben a czimirat má- 
F dik sorában azon szó „Asztriáha“ helyett 
teendő: ..ő es. és kir apóst, felsége mindkét 
állama területére.

A R) alatti mellékletben a czimirat má 
sodik sorában azon szó „Ausztriából“ helyett 
teendő: „ö cs. és kir. a]) felsége mindkét ál 
lamterliletéről.“

A C i alatti mellékletben a 2 ik S- kilen- 
czedik sorában azon szó „Ausztriában“ helyé­
be teendő „ő cs. és k. ap felsége mindkét ál 
laniterületén.“

A zárjegyzőkönyvben az első pont első 
sorában ezen szó „Ausztria“ helyett tétessék: 
..ő cs. és kir. apostoli felsége“ ; a második 
pont első sorában a „császári királyi“ szavak 
közé „és“ teendő.

A harmadik pont első sorának azon sza 
vai helyett: , az osztrák meghatalmazottak4* 
tétessék: ,, ő cs. és kir, apostoli felsége meg 
hatalmazottai.“

Ugyan a s ík pont második sorában fog­
lalt „Ausztria“ szó helyett tétessék : „ö cs. és 
kir. apostoli felsége.‘*

A 8 ik pont második bekezdése első és 
második sorában előforduló „Ausztria és az 
érdeklett vámegyleti államok“ helyett teendő: 

:t szerződő feleli“ ;
ugyszinte a 8-ik pont utolsó bekezdése- 

aek 2, ik sorában foglalt : „az Ausztria“ 
szavak helyett tétessek : „ö cs. és kir. apos­
toli felsége,,;

a 9-ik pont 5 ik alpont jának második so­
rában előforduló „Ausztria és a vele“ szavak 
helyett teendő : „ő cs. és kir, apostoli felsége 
és a.**

A 10 ik pont utolsó bekezdésének első 
sorában foglalt „Ausztriában“ szó helyett 
teendő : „Ő cs. és kir. apostoli Felsége mind­
két állam területén :1 a 12 ik , out második 
sorában ezen szó „Ausztriával “ helyett te­
endő: „ő cs. s kir. apostoli Felsége mindkét 
államterületével,“

továbbá a 12,ik pont hetedik és nyolcza- 
dik sorában ezen szó „Ausztria“ helyett té­
tessék „ő cs. és kir. apostoli Felsége “

a 13-dik pont hatodik bekezdése mást) 
dik sorában előforduló „vámegyleti állam és 
Ausztria“ szavak helyett teendő: „a szerződő 
felek“

a 1 ü-ik pont után mellékelt A) min 
ta második sorában foglalt ezen szó „ Ausz 
triában“ helyett tétessék „ő. cs. és kir. 
apostoli Felsége mindkét államterületén.“ 

Végül a B) minta harmadik pontjának 
harmadik s nában foglalt „Ausztriában“ szó 
helyett teendő „ő cs. és kir. apostoli Felsége 
mindkét államterületével.“

A központi bizottság ezen alaki módosí­
tásukkal, a kereskedelmi és vámszerződést és 
mellékleteit átalábaa és részleteiben a képvi­
selőháznak elfogadás végett ajánlja.

A központi bizottság abbeli óhajtását,

hogy a czimkérdés Magyarország közjogi 
állását és államiságát kifejező s minden fél­
remagyarázást kizáró módon mielőbb szabd 
lyo/.tassék, kijelentvén, erre nézve a keres­
kedelmi miniszter ur azon nyilatkozata által, 
miszerint e tárgyban a lehető legrövidebb idő 
alatt a kellő intézkedések megfognak tétetni, 
megnyugtatva lön.

Á jövőre uézve kijelenti a központi bi­
zottság még azou óhajtását is, hogy a meg­
kötendő kereskedelmi és vámszerződések, a 
támadható kétségek eloszlatása végett azon 
eredeti nyelven is, melyen köttetnek, a kép- 
viselőbáznak bemutattassanak.

Végül azon kérdésre nézve, minő formá­
ban nyilatkoztassa ki a képviselőház azon ke­
reskedelmi és vámszerződés elfogadását, a. 
központi bizottság e szerződésnek jóváhagyá­
sát, s ő felsége szentesítése hozzájárultával 
utólag törvénybe igtatását ajánlja.

Kelt Pesten, 1868. évi május 27 én.
Elnök jelenti, hogy utólagos jóváha 

gyás reményében az épen most fölolvasott je 
leütést már ki is nyomatta akkép, hogy az a 
ház tagjai közt rögtön szétosztatván már a 
holnapi ülésben tárgyalható is lesz. Ugyanez 
ülésre napirendre tűzi továbbá elnök a felső- 
ház máj. 16- és 23-iki ülésében megállapított 
módositványok, továbbá a szab. kir. és ren­
dezett tanácsosai biró városok törvénykezési 
költségeire vonatkozó indítvány tárgyalását.

Székely Gergely hosszasabb indokolás 
kíséretében a következő interpellate intézi 
a eültusminiszterhez:

lnterpellHtlo
a nagy méltóságú magyar királyi közoktatási 

minisztériumhoz.
Miután köztudomás szerint az erdélyi 

volt batárvédezred czéljaira alapított katonai 
elemi iskolák még 18í)8 ban a különböző v i 
dékek polgárainak többsége arányában, val­
lásfelekezeteknek osztatván ki, a sepsi szt. 
györgyi „Granz Normal Schule név alatt 
ismeretes katonai nemet elemi iskola, a bel- 
vétbitltek illetékébe juttatni határoztatok, s 
annak tettleges átadása 10 év óta csak is 
azon szin alatt halogattatok^ mert a r. k.püs 
pöltség az alaptőkének egy részéhez jogigényt 
formált, de a helvét hitbelinek a helyiség iránti 
teljes jogát nyilvánosan soha senki kétségbe 
nem hozta s miután ezon helyiség megkap- 
hatása a sepsi sz. györgyi 1859-ben életbe le 
pett ev. ref. algymnasiumra nézve fontos 
kérdés: ...

Szándékozik e a nnilt. közoktatási mi­
niszter ur akadály és haladék nélkül igaz­
ságot szolgáltatni olyformán. hogy valamint 
más eb ez hasonló iskolák még 1858 ban az 
illetékesnek Ítélt félekezeteknek átadattak, 
úgy ezen sepsi az.-györgyi „Grilnz Normal 
Scbule“-nak helyisége (az alaptőkére nézve 
talán tán még függőben levő kérdések mél­
tányos megoldása előtt is) a helvétbitüek ta­
nodái czéljaira átadattassőn ? hogy már a f. 
év September 1 ső napján kezdendő tanévre 
nézve az ev. ref. igazgatás alatti nevelő in 
tézetek tanterve ahozképcst alkalmaztat­
hasson :

Pest, máj. 27 én, 1868.
Beadja Székely Gergely, s. k.
Ilyefalva város országgy. képv.

Eötvös József b. az interpellátio fon­
tosságára tekintettel azt, magának kiadatni 
kéri.

Horváth Boldizsár igazságügy-minisz­
ter : T. képviselőház ! Gull József képviselő 
ur a máj. 4 én tartott orzágos ülésben az er 
délyi sajtóviszonyok tárgyában interpelláló! 
intézet a minisztériumhoz.

Ezen interpellátio két kérdésre oszlik.
Először kérdi a tisztelt képviselő ur, 

van e tudomása a kormánynak arról, hogy 
Erdélyben, különösen pedig Nagy Kzebenben 
a sajtó irányában az előző vizsgálat, a meg- 
intés gyakoroltatik, és másodszor, váljon 
hajlandó e a kormány az erdélyi sajtóvi 
szónyokat a mai kor követelményeihez és 
az alkotmányosság igényéihez képest átido 
mi tani ?

Mi az első kérdést illeti, köztudomású 
dolog, hogy Erdélyben még az 1852-ik évi 
sajtóremi szabályok vannak hatályban. E 
sajtórendszabályokat nem a magyar minisz­
térium léptette élétbe, hanem átvette azo­
kat, mint a korábbi kormányrendszer hagyó 
arányait.

E rendszabályok értelmében a kormány 
közegeit megilleti azou jog, hogy a sajtó irá­
nyában a megintést gyakorolják.

A kormány egyes esetekre vonatkozólag 
soha sem adott utasítást közegeinek az iránt 
hogy a megintés eme jogával éljenek ; azon 
ban nem veheti rósz néven a kormány sem 
a törvényhatóságoktól, sem pedig saját köze 
geitői, hogy ezen jogot mindazon esetekben 
gyakorolják, melyekben az alkotmány és a 
közrend érdekei azt követelik.

E joghoz kénytelen a kormány egyelőre 
még ragaszkodni azon elvénél fogva, mely 
szerint nem akar fönnállót lerombolni 
addig, inig helyébe jobbat nem képes álli 
tani.

Meglehet, hogy ezen elv mellett még 
egy ideig itt ott intézményekkel kell meg­
kezdenünk, melyek a kor követelményeit 
nem elégítik ki; de sokkal nagyobb rósz 
volna tabula vasat csinálni , még mielőtt 
újabb alkot,ásaiukat képesek volnának létre­
hozni.

Hogy az erdélyi hatóságok e megintés 
jogával visszaélést követtek volna el, vagy 
bogy ezen jogot nagyobb szigorral gyakorol 
ták volna N.-Szebenben, mint Erdély egyéb 
részeiben arról a kormánynak semmi tudo­
mása nincs.

Meglehet, hogy nagyobb számmal for 
dúlnak elő e megintések N.-Szebenben, mint 
Erdélyben másutt, mit nem tudok, de uem is 
akarok tagadni. Biztosíthatom azonban a t. 
képviselő urat, hogy ezen esetben a megin 
lésnek oka bizonyosan nem a kormány köze­
geiben, és nem törvényhatóságokban, ha­
nem az ottani hírlapirodalom, kezelőiben fek­
szik.

Egyébiránt különös örömmel constatálja 
a kormány, hogy nemes szász testvéreink az 
1852-ik évi sajtórendszabályokat, a melyeket

eddig nyugalommal és resignatióval tűrtek, 
megunták és hogy az alkotmányos szabad­
ságnak egyik főküvetelményét és biztosíté­
kát : a sajtószabadságot elvégre Erdélyben is 
meghonosittatni óhajtják. És legyen meggyő 
ződve a t képviselő ur, hogy szász testvé­
reinknek eme nézetei és vágyai a kormány 
nézeteivel és vágyaival teljesen találkoznak.

Ennélfogva második kérdésére vonat­
kozólag vau szerencsém jelenteni a t, ház 
nak, hogy a kormány már ezelőtt néhány hó­
nappal megtette a kellő előintézkedéseket az 
iránt, hogy mihelyt a polgári perrendtartás­
ban tervezett bírósági szervezett törvény ere­
jére emelkedik, és mihelyt a kormány tudni 
fogja, hogy Erdélyben hol és hány főtörvény­
szék lesz fölálitandó: a sajtóbiróságokat azon­
nal clctbeléptethesse és pedig úgy, hogy az 
1848-ik évi XVI11. t. ez. az esküdtszéki iu- 
tézménynyel együtt. Erdélyre is kiterjesztes­
sék (Élénk tetszés.)

B ó n i s Samu összeköttetésben az igaz­
ságügyminiszter azon kijelentésével, misze­
rint sajtóbiróságok, illetőleg az esküdtszék! 
intézménynek Erdélybe vitelét a törvényke­
zési eljárás megállapításától teszi függővé, 
sürgeti az idevonatkozó munkálat kinvoma 
tását.

Berzenczey László úgy látja, hogy 
a ház már egy régebbi határozatánál fogva is 
köteles bovaliamarább kiterjeszteni Erdélyre 
is az esküdtszéket; nézete szerint ezt, ideig­
lenesen is meg lehet tenni.

Horváth Boldizsár igazságügyminisz 
tér : A t. képviselő ur engem félreértett, ha 
úgy méltóztatik szavamat magyarázni, mintha 
az unió törvényétől akarnám függővé tenni a 
sajtóbiróságok fölállítását.

Nem ezt mondottam, hanem azt, hogy 
mihelyt a polgári perrendtartásban tervezett 
bírósági szervezet Erdélyben életbe léptet 
hető lesz, a sajtóbiróság azonnal föl fog ál­
líttatni.

Egy kissé messzebb távolban van azon 
kor, melyben az esküdtszékek minden tör 
véuyhatóság kebelében fölállíthatok lesznek.

Ez csak akkor lesz lehető, ha az esküdt­
székek és a velük kapcsolatos közvádlói in 
tézmeny hatásköre nemcsak a sajtóvétségekre, 
hanem a bűnvádi eljárásra is ki fog terjedni.

Addig azonban, a miga büntető perrend 
tartás el nem készül, s a inig az esküdtszék 
csak a sajtóvétségek esetére terjed ki; ily 
bíróságok felállításában kénytelen vagyok 
csak a főtörvényszékek székhelyeire szorít­
kozni. Mintán pedig nem tudom, hogy a főtör 
vény székek, az úgynevezett királyi táblák 
Erdélyben mennyi számmal és hol fognak 
felálüttatui, ha most intézkedném, azon lebe 
tőségnek tenném ki magamat. hogy ily 
felállítandó sajtóbiróságot későbben ismét 
fel kellene oszlatnom, a mit örömest kike­
rülnék.

A minisztérium a maga tervezetében a 
mostani főtörvényszékeket Erdélyben rnegha- 
gvatni kívánta; azonban az országos bizottság 
nézete e kérdésre nézve a minisztérium nóze 
létől eltért és e bizottság azt indítványozta, 
hogy Erdélyben csak egy királyi tábla állit- 
tassék föl. — Mielőtt tehát ezen kérdés meg 
oldatnék, most, mintán ezen eltérés meg 
van a minisztérium és az országos bizottság 
nézete közt nem tartanám tanácsosnak a 
sajtóbiróságok szervezéséhez hozzáfogni. — 
— De az által a sajtószabadságnak Erdély­
ben nem praejndicaíunk semmit. Úgy hiszem, 
miután a ház minden egyes tagja pártkülönb 
ség nélkül a polgári perrendtartás mielőbbi 
életbeléptetését a legsürgetőbb követelmény­
nek tekinti, nincs okunk kételkedni a fö­
lött, hogy legfölebb két három hónap alatt 
az uj bírósági szervezet s azzal együtt a saj­
tóbiróságok Erdélyben életbe fognak léptet- 
tetni. (Tetszés.J

Elnök: Kimondhatom tehát, hogy a t. 
ház e választ megnyugvással fogadja.

Horváth Boldizsár; Ezelőtt nehány 
hónappal Stoll Károly képviselő ur bizo­
nyos Lázár Sándor sikkasztása iránt szintén 
interpellate intézett az igazságügyi minisz­
terhez.

É n ezen tárgyban a fejlemények egy 
részéről már magán utón értesítettem Stoll 
képviselő urat. A másik részről most magán 
utón szintén szerencsém lesz őt értesíteni, el­
vül azt tartván, hogy mindazon interpellati- 
ókra, melyek nem vonatkoznák országos ér­
dekű tárgyakra, hanem inkább magán tér 
mészetllek, ezentúl magán utón fogom meg­
adni a felvilágosít 1st és a tisztelt háznak 
csak akkor fogok felelettel alkalmatlankodni, 
hogy ha az illető interpelláló ur a magán 
utón adott felvilágosítással uem volna meg­
elégedve.

Elnök Bónis megnyugtatására kije­
lenti, hogy a törvénykezési dolgozat kinyo- 
matását már is igen sürgette — és az a pün­
kösdi ünnepek után már tárgyalható lesz.

Tisza Kálmán : Tisztelt képviselöház ! 
Az igen tisztelt igazságügyi miniszter ur azt 
méltóztatott mondani, bogy az inkább ma­
gán természetit iuterpcllatiókra magán utón 
fog választ adni, és csak ha az illető nincs 
megelégedve, fog a házban is válaszolni. Bo­
csánatot kérek, de megvallom, hogy én ezen 
eljárást rendén levőnek nem tartom, mert én 
ugyan igen helyeslem és magam részéröl 
kész. is vagyok elkövetni azt, bogy minden 
magán érdekli iníerpellatióval a ház ideje 
el ne raboltassék : de azt hiszem, hogy ha 
valamely interpellátio a házban tétetett, fe­
lelni is a házban kell reá. (Helyeslés a bal­
oldalon.)

Horváth Boldizsár megtegetődzik, 
hogy ö az interpellationalis jogot ez által 
egyátalán nem akarta kijátszani, épen ezért 
jelentette ki, hogy ha az illető a magán föivi- 
lágositással nem volna megelégedve, készsé 
gesen szolgál a nyílt felelettel Ő ezt csak a 
ház iránti discretióból tette.

G h i c zy Kálmán nem oszthatja az igaz­
ságügyminiszter előterjesztését, miután ma 
gán ügyekben is fordulhatnak elő közjogi sé­
relmek ; ennélfogva valamint a jelen esetre 
nézve nem kiváu észrevételt tenni, úgy más

alkalommal magánügyi intevpellátiókuál is 
nyílt feleletet kivan.

Horváth újólag meutegetödzik.
Stoll Károly, miután itt nagyszerű sik­

kasztásról van szó, interpellatióját a ház elé 
tartozandónak mondja, de miután a Interpol- 
tióra adandó válaszban oly körülményeket 
kellene fölemlíteni, melyek a folyamatban 
levő vizsgálatra káros befolyással lehetnének, 
nem sürgeti a nyilvános választ, egyébiránt e 
kérdés végeldöntése mindenesetre a ház előtt 
fog megtörténni.

Az ülés fél 12-kor eloszlott.

Előlege# Ismertetés a képviselőház máj.
28-iki üléséből.

A képviselöház mai ülésében tclol­
vastatván a vámszerződésről szóló köz­
ponti bizottsági jelentés, Andrássy 
miniszterelnök emel szót. Nem kíván a 
szerződés anyagi oldaláról szólani , ha­
nem azokról, mik azóta történtekt. Midőn 
Gorove miniszter előterjesztette a szerződést, 
kijelentette, hogy a czimzések és területi el­
nevezések meg nem felelnek államiságunk­
nak és hogy a kormány külügyi miniszter­
től ezek iránt felvilágosítást kért. A kormány 
nem Ígérhette, hogy a kívánt változtatásokat 
beiktathatja a szerződésbe. Időközben azon­
ban ő Felsége helybenhagyta azokat, és a 
szerződés a változtatásokkal volt előterjeszt­
hető. A porosz kormánynyal közöltetvén a 
változtatások, az május 24 én hivatalosan 
nyilatkozott, hogy nincs azok ellen semmi 
ellenvetése, és bclegnyugvását jelentette ki. 
Fölkéri tehát a házat, annak elfogadására. 
Egyszersmind tudatja, hogy a minisztérium 
egy törvényjavaslatot fog előterjeszteni a 
czimzések megállapítása tárgyában.

Tisza K. kijelenti, hogy ö a szerződés­
hez, mint az előterjesztetett, indítványt szán 
dékozott beadni, s noha a szerződés a sza 
badkereskedés terén elöhaladást tanúsít, 
nem fogadhatta volna el. Örömmel látja a 
tett változtatásokat, de egyúttal kijelenti, 
hogy a czitűzéssel ö teljesen kielégítve nem 
lehet. Ö tehát elfogadja a tett változtatások­
kal a szerződést, de jövőre államiságunkat 
nemcsak elburkolva, hanem nyíltan kifejezve 
óhajtja az előterjesztésekben kitétetni.

Kegl éviek B. gr. nem akar ismétlé­
sekbe bocsátkozni, és csak rövid megjegy­
zésbe szorítkozik. A czimzés és államterület 
elnevezése megengedi, megfelelhet a 67 es 
állapotnak, de nem Magyarország független 
jogi államiságának. Jövőre ennek megfelelő 
elnevezést kiváu, és mostanra csak azért fo­
gadja el, mert nem akarja azt megakasztani.

S i m o n y i Ernő osztja az előtte szólók­
nak a czimzésekre tett megjegyzéseit, és 
maga részéről az előterjesztés modorát és a 
szerződés anyagi részét veszi bonczkérdés alá.

Erre a szerződés általánoságban elfogad­
tatott a részletes tárgyalás alapjának.

Levelezések.
Szombathely, 1868. máj. 20. 

Öilil a lelkem, hogy a gyűlöletes, med 
dő,keresztény telén személyeskedéseknek egy­
szer vége szakadt, mig.ismét valami lovag 
apród liszköt nem szór a helyre állt béke ta­
nyája fölé, újra üsszeveszitendő bennünket is 
egymással.

De épen nem örvendek a tökéletes szél­
csendnek, mely 'most egyházi ügyeink rende 
zése körül váratlanul állt be. Mindig úgy 
óhajtanám, soha se néznek keresztbe font ka­
rokkal az ügymenetét, hanem folytonosan 
érintkezve egymással, nem mint ellenfelek, 
de mint jó barátok válvetve együtt kiizdenénk 
ott, hol ugyanazon czél lelkesíti a „Függ. 
Lapok“ at is úgy, mint a „Hírnök“ öt és 
„Idők Tanúja“ t. Pedig így vagyunk az aut.o 
uomiával is.

Eleinte a „Hírnök“ és „Idők Tanúja“ az 
autonómia hallatára tüzet kiáltva meghúzták 
a vészharangot, mert : már lángol, slllycd az 
egyház hajója; a „F ü g g e 11 e n“-nek isten 
telenül máglyára viszik édes anyját az egy­
házat szorongatott helyzetében, mivel auto­
nómiát sürgetnek..........nec nominetur in
vobis 1

Most belátva elkerülhetlen szükségessé 
gét — ők is autonómiát sürgetnek, de nem 
nagyon. És minőt?! Olyat, a milyen lesz. 
Nekik tehát mindegy, bárminő autonómia. Ők 
előre nem fejtegethetik elveiket, mert hátha 
ellenmondásba jönnének a felülről várt ered 
ménynyel, pedig annak ellenmondani illetlen 
sőt bltn volna! . .

No, de igen, mégis csak ébrednek S 
valóban ideje is volna, legalább nem lenné­
nek majd akkor kénytelenek kiábrándulni, 
midőn az egyikünkre sem kedvező változatok 
gyors rohamai fogják őket fölrázni. Győződ­
nének már egyszer meg, hogy mi is jót aka­
runk s sein fognánk hálátlan gyermekként 
tőrt döfni édes anyánk kebelébe. Tennének 
félre minden önérdeket s a legönzetlenebb 
kézzel szorítanának jobbot velünk, hisz mind­
annyian egy jó anya gyermekei, mindannyian 
katholikusok vagyunk. — Mindnyájunknak 
egyért: szeretett egyházunk szabadságáért, 
függetlenségéért kellene kUzdcnünk; hisz ki­
nek szeme van, látnia kell, hogy helyzetünk 
napról-napra nyomasztóbbá kezd válni. Vagy

azt akarják, hogy oly sorsban részesülj'!t;v' 
mint az. irhoniak a legújabban a lengyelek Y
— Ne várjuk azt, inkább előzzük meg 1 \e 
bizakodjunk vakmerőén a gondviselésben s ne 
legyünk tétlenek! . . .

Ez előtt egy hóval még készséggel hi. 
telt adtam az elterjedt hírnek, hogy május 
ban összeülnek főpapjaink Pesten egy ve 
gyes tauácskozmányia, melyben az autóim 
mia kérdése véglegesen eldöntetik. — Must 
már kezdem kétségbe vonni valóságát, úgy 
annak is, hogy júniusban fognak tanácshoz 
mánvt tartani. Inkább naponkint jobban ar­
ról győződöm meg. hogy ez érdemben lépé­
sek nem is történnek soha. Sőt már azt is 
kezdem hinni, hogy illető körökben eddig 
még komolyan nem is gondolkodtak félő le 
egészen elejtik a kérdést, hallgatnak min 
denre. Ez az, minek örülni nem tudok.

Vállvetve sürgessék az autonómiát kath 
lapjaink kivétel nélkül Ha azt elismerik, 
hogy igy nem maradhat soká, ha arról meg 
vannak győződve, hogy Jdemoeratico parla­
mentáris országban az egyház viszonyának 
állásának is változni kel!: miért nem kíván­
nak tehát mind fennhangon reformot! — Kii 
zös czél ki vívására még az ellenségek is 
egyesülnek; — de hol nálunk az egyetér­
tés ?!

Valóban szégyen ránk katolikusokra 
uézve, hogy nem tudunk semmiben egyetér­
teni. És miért ? — mert nem bízunk egymás 
ban. Oly keresztényteleuek vagyunk, hogy 
nem hiszünk másnak, holott, kinek kinek 
mindadgig hinni tartozunk, míg az ellenkező 
ről meg nem győződünk. Sokan csak újítást 
változást hallanak említeni, rögtön anaté­
mát mondanak, hallani sem akarják, előre 
elitélik.

Igen, egyedül az előítélet, no meg talán 
más is oka annak, hogy bennünket annyira 
gyanúsítanak.Azért; félre kelltennünk minden 
előítéletet, fontoljunk meg igazán mindent, ha 
ellenség ajánlja is azt . . . „fás est et ab hoste 
doceri“ mondja — Ovid.

A Független Lapok“ kimutatták az ál­
lás tarthattanságát, állítottak fel elveket és 
pedig püspöki tekintélyeken alapulókat, me­
lyek szerint legkönnyebben lehetne változtatni
— észszerűen stb. reformálni. E nyílt jó aka­
rat lön bltne. Mi katholikusok a helyett, hogy 
ez elveket, tervezetet vettük volna bonzzkés 
alá, irtózva minden újítási viszketegtől vagy 
talán némely elejtett mondatkától is vissza- 
riasztatva, istentelennek kiáltottuk ki a még 
csaknem ismeretlen lapokat.

Pedig ha úgy tettünk volna, hogy a mi 
jót találtunk benne, azt helyeseltük, a nem 
jót roszaltuk volna, már előrébb állnánk. Igv 
a meddő vitával haszontalanul telt el az idő. 
a kedélyek még inkább elkeserítettek. Leg­
többet szenvedett miatta az ügy a vele szere 
tett egyházunk. A „Független Lapok“ akar 
tak, hogy még jókor intézkedjünk a magun­
kéról, a többi lapok „ráérünk“ et moml 
tak, csaknem hallgatni kényszeriték a fiilszó. 
lalót. Azoké tehát a felelősség, ha az a sej 
telmes elkésett újra teljesülni fog. Okul­
hattunk volna ! —y

INTÉZETEK S EGYLETEK.

—■ Magyar tudományos akadémia.
„Ügyrendének“ 91-dik pontja szerint, a 200 
aranyból álló akadémiai nagyjutalom 1 sós­
ról az 1862 töl 1867 ig (bezárólag) nyomta 
tásban megjelent történelmi munkák legjob 
bikának, s az azzal ugyanazon szakbeli má 
sodrendü jclességU munkának lévén odaíté­
lendő : ezennel szintén az „Ügyrend“ 92 dik 
pontja értelmében a nagygyűlés! határozatból, 
figyelmeztetnek az illető szerzők, hogy noha 
pályaképesnek vélt munkáik be nem küldése 
ezeket a versenyből ki nem zárja, mindazál 
tál saját érdeküket mozdítják elő, ha ver­
senyre alkalmasnak vélt müveik egy példá­
nyát f. évi október 1 ső napjáig a titoknoki 
hivatalhoz juttatják, kisérő leveliikben föl 
jegyezve röviden, a mit munkájuk kiválóan 
jellemző vonásának tartanak.

Kelt Pesteu, 1868. máj 27-éu.
Arany János, titokmik.

— A k. ni természettudomány i tár 
sulat f. hó 30-án szombaton délután 5 óra 
kor az akadémia palotájában rendkívüli sza' 
gyűlést tart, melyen dr. Bariba Károly ah- 
berfélo beszélő gépet fogja bemutatni. Szül 
gáljon ezen értesítés a t. tagoknak meghi 
vóul.

S z i 1 y Kálmán, titkár.
— (»yapni Dienes a legközelebb le­

köszönt győrmegyei 2-od alispán, e hó 23 ac 
d. e. egy Deák-kör megalakítását ezélzó érte 
kezletct hivott egybe. A meghívott a k, kiknek 
sorába megyei intelligentiából is némelyek 
meghivattak, 200-an jelentek meg. A besze 
deliben azon egybehangzó meggyőződés vo 
unit végig, hogy az országnak rend és béke 
kell, melyben megerősödhetik, hogy az111 
szággytilési többség politikája egyedül képes 
a kiegyenlítést megszilárdítani; hogy az el 
lenpárt izgatásai a megyében és városban, 
mindayájuk által ismert, de nyilván palas 
tolt ezélokra, az államra és társadalo' 1 
veszélyessé válhatik; hogy ezek feliepe -'>* 
seinek modora a polgárok egymás iránti t.
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nn részesüljön!;’ tis..teleiét megsemmisíti; hogy ezen iráuyza-
P a lengyelek? t : ellensúlyozni kell: hogy ez a békósb ele­
pő/./.lik meg! X,- mek :-/.iniszviiuh nevezetes tuluyomósságá-
IIviselésben s ut> ná! l"2Vil a megyében és városban lehetsé 

gvs. v.. hogy ez a Deákpártiaknak olyatén
l" készséggel hi. vgyik-itese által eszközölhető, mely tagjainak
k, hogy május - ima- láthatóvá tegye, ez által az egyesek

[Pesten egy Ve !»:."> 1* lírai növelje, a győzelem reményét
b hen az autóm, fenntartsa, s igy erélyes tevékenységre buz­
[ntetik. — Must dítson. A l; ák kör“megalakult, G y a-

valóságát, úgy pay Dienes cmőkül mőgválasztatott, s
Eiiak tanácskoz az. értekezlet kebeléből a programúi elkészí­
[kint jobban ar- tésére többtagú választmány küldetett ki. —
1 érdemben lépé- Ezen Deák párti mozgalom ellensúlyozására
1 Sőt már azt i8 a másik párt ng anaz nap délután a „Szüllő“
Ikörökben eddig kertben tart, tr összejövetelt, mindenkit meg­
lolkodtak felőle kíván a :.i „alkotmányos szabadelvű.“ Elnö­
hallgatnak min kük, .3 z a b lí Kálmán, győrmegyei első al­
lm tudok. ispán. azon meggyőződését nyilvánította,
utonomiát kath. hogy ő a megyében a szélső pártoknak még

I azt elismerik, csak elemeit sem tudja, hogy izgatások nem
i. ha arról meg történnek, s a Deák párti mozgalom csak
mocratico parla- személyes érdekekből indíttatott: de a nyom-
[tz viszonyának icin reá következő beszédek melyek azt
[tért nem kíván- iparkodtak bebizonyítani, hogy semmit nem
[formet! _ K» nyertünk az alkotmány visszaállításával,
[ ellenségek is hogy a mai állapot a Bach és Schmerling
[luk az egyetér- id-. jehclivel azonos; s azon kiiriilinény, hogy 

egyik járási szolgabiró köriratában a Deák-
1 üatbolikusokra pártot olyannak jellemezte, „mely mindent
[indben egyeiér- vakon elfogad, a mit a hatalom kegyelme
Ibizunk egymás nyújt“ - csak azt igazolták, miszerint

vagyunk, hogy igenis szélső párti izgatások vaunak, s hogy
[>tt kinek kinek az ellenzék vezérei vagy felettük szemet
ig az ellenkező hunyni akarnak, vagy azokat védszárnyaik
an csak újítást, kai palástolják. ,.P. N.“
rögtön anatke- Az. <>?>z tauáregylet nyelvészét

[ akarják, előre történelmi szakosztályának legközelebbi gyű 
lésében határozatba ment, hogy az augusztusi
kö/avlilés alkalmával megvitatandó miniaz 
téri tantervnek a nevezett szakosztály körébe 
vágó része fölött Szamosi János és Bihari Fé­
rem/. tagok fognak mint előadók értekezni. 
Miután pedig a tauáregylet nem érezheti 
magát fülliiva egészen nj tauterv ajánlására:
azért az előadások pusztán az addig előtte 
fekvő miniszteri tervezet megvitatására, an 
ink jó vagy rósz oldalú kimutatására fognak 
szorítkozni. — Továbbá a nyelvészeti szak 
részéről azon kérdés tűzetett ki megvitatásra, 
miképeu keltene a középtanodák ifiaival az 
irodalom történet tanítása melh-tt a különféle 
Írásműveket gyakorlatilag legsikeresebben 
megismertetni; e tárgynak a szakosztályban 
alapvonalazott értelemben leendő előadására 
Krautschneider tag ajánlkozott. A történelmi 
szak részéről előadandó tárgy még nem leven 
meghatározva, az csak későbben fog köztu­
domásra hozatni. Mi is a vidéki tagok ked­
véért mihez tartás végett, ezennel közöltetik- 
Budapest 1868. május 25. A szakosztály ne 
vében T o m o r Ferencz jegyző.

Kolozsváron hétfőn d. e. 10 órakor 
történt az ev ref. tanárok értekezletének ün­
nepélyes megnyitása igazgató tanár Sámi 
László elnöklete alatt. Az emelkedett szelle­
mit, a tudományosság szivonalán álló s min­
den szavában hazafias s szabadság után 
áhítozó érzelmet lehellő egnyitó beszéd után 
az értekezletre meghívott királyhágóntuli 
tanintézetek válaszai olvastattak fel s a sze 
mélyescn megérkezett tanár atyafiak név sze­
rinti föleiülitése s bemutatása következett, 
az értekezleti alapszabályok szerint a hely­
beli főtanoda történelmét adták elő Fekete 
Mihály és Sárkány Ferencz helybeli tanárok; 
a/, első a reformatio idejétől 1843-ig, az 
utóbbi azon inneni eseményeit vázolva. Vé­
nül Kocsi Károly, ugyancsak helybeli tanár, 
kötötte le az elébaladott idő daczára s mind 
végig a figyelmet s élénk vitatkozásokra s 
eszmecserére szolgaiam! alapul. Fötenden 
fiája az, hogy gyenge főiskolánk helyett in­
kább!) erős gymnasinmokat szerveznénk s 
a/.okbm a természeti tudományokra, reáliák 
előadására több erőt forditnánk : több időt s 
képzettebb egyéneket állitnánk.

i jüünsAgok.
Pest, május 28.

I ból nem maradt egyéb mind a gége. A mell 
és váll szinte rémítőn össze volt tépve. A jó­
zsefvárosi kapitányság már megindította a 
nyomozást. A kutyák gazdái hir szerint egy 
nők kivételével, mind be vannak fogva. Ezek 
három gulyások, kik a legszigorúbb tilalmak 
ellenében is Pest város legelőjén járatták 
m,libáikat A bttuvadi eljárás már megkez­
detett ellenük.

, ~ Charlotte oászávné hogy létéről
a párisi „Figaro“ biztos forrás után hoz 
közleményeket. A császárné már három hó 
óta nem mondta ki e nevet: „Maxi in i 
1 i á n “ Mind tiszta és nyugodt pillanataiban, 
mind háborodó ttságábau, úgy látszik, hogy 
Mexicó végkep kieseit emlékezetéből, elmc- 
zavarának támadásai ritkák és nem is tarta­
nak hosszabb ideig s rögeszméje ilyenaor 
mindig csak egy, t. i. a tisztaság. Belep egy 
szobába s azonnal meg áll, mondván: „milv 
tisztátalanság van itt!—rögtön ki kell e szobát 
tisztítani“ s a koszén álló cselédség seper 
gyorsan, tisztogat és ekkor a császárné nyu­
godtan visszahúzódik s az egész rohamnak 
ezzel vége vau.

~ Dr. >Iiililleidért az engesztelő sz. 
Mise áldozat f. hó 27 én d. e. 10 órakor tarta­
tott meg Szt István templomában. Ziedlcr apát 
tartotta a misét a majdnem üres egyházban. 
Kezdetkor csak b. Pratobevera, Steffens, dr 
Reichbauer, dr. Ilanisch és Roser, Schürer < s 
Pauer János voltak jelen, később érkeztek 
df- Rj ger és Haífner, majd nem a mise végén 
Plener miniszter és egészen az isteni szolga 
lat végeztével b. Eichhoff és dr. üai.bok, 
mindössze is 12 személy. Az elnökök, a mi­
niszterek kivéve Plenert, az országos képvi­
selet. községtanács, a számos egyletek és tár 
salatok mind hiányoztak és igy adták meg 
Mühlfeldnek az utolsó tiszteletet.

— A Ferencz-József rakparton fel 
tidó nemzeti színház érdekében hétfőn 

bizottsági értekezletet tartottak, melyben el 
tározták, bogy a minisztériumot sürgetni 
II a hozzá még múlt év szeptember havában 
nyújtott városi beadvány elintézésére, 
után e kérdés

sóletben, daczára, hogy föpásztoruk által szi­
gorúan meg volt nekik tiltva, Ez szomorú 
jele annak, hogy a püspöki kar tekintélye 
napról napra lejebb száll.melv eddig azt Ilivé, 
k°J>y vezetheti a nemzeti mozgalmat, s annak 
előnyeit saját javára kizsákmányolhatja. Az 
érseknek most főgondja tehát, váljon hogy 
lehetne az alsóbb rendit derűst visszatartani 
a cseh mozgalmaktól.“

VEGYES,

ki

gőbeu.
nem maradhat örökké ftig-

ma a reggeli— Király ő Felsége
bécsi vonattal fővárosunkba érkezett s az 
udvari körökben! nézet szerint a pünkösdi 
ünnepeket Budán töltendi; ünnepek után 
Becsbe menend, honnan ismét csakhamar 
visszatér, hogy szeretett Felséges királynőn­
ket is magával vigye. Királyné ő Felsége, 
valamint Mária főherczegnő is a legjobb 
egészségnek örvendenek. Budapest testvér 
fővárosok lakosainak szerencséjük leend 
június 4 én a városligetben tisztelhetni ki 
rályné ő Felségét, ki is, mielőtt Becsbe utaz 
nék vissza, nővérével a nápolyi királyné ő 
Felségével Gödöllőre teend kirándulást.

— A felsőhöz ma délre hirdetett gyű­
lése nem tartatott meg, hanem helyette ma- 
gánértekezlct alakult.

Schmidt Mór zongora mester ese 
téré vonatkozólag következő részletekről ér­
tesülünk : a szerencsétlen ember szenvedé­
lyes pillangó gyűjtő volt. Epen egy ily kirán- 
dálásról tért vissza s midőn semmi roszat sem 
gyanítva, a ferenezvárosi puszta temető mel 
lett elhaladna , egyszerre egy egész falka 
kutya támadta meg. Egy perez alatt a földön 
bevert s a dühös állatok kétségkívül egészen 
felfalták volna, ba az ott állomásozó pénz­
ügyőr egyet közülük le nem lő, mire a többi 
azétriadt. Schmidt teste borzasztóan össze­
vissza volt marczangolva, egész nyaka esi 
8áj le volt rágva, úgy hogy az egész nyak-

— Thaly Kálmán és l>. Nyári Al­
bert ismert nevű régészeink május 28 áu 
Hont és Barsmegyébe utaznak levéltárak 
kutatása végett, melynek eredményéről a 
történelmi társulatnál fogják jelentésüket 
teuni. A tudományosság érdekében két­
ségkívül számíthatnak az ottaniak támogatá 
sára.

Tompa Mihály, ünnepelt s ország­
szerte hires költőnk, mint értesituek, máj. 
15 én egy több fekete pecséttel ellátott köny 
vet, illetőleg lepecsételt kéziratot küldött a 
jászóvár! országos oklevéltárba őrzés végett, 
mely 50 év múlva felbontandó, Pestre kioyo- 
matás végett küldendő, jövedelme a magyar 
tudom, akadémiáé lészen. -- Mily irodalmi 
kincset foglal magában c könyv"? e kérdésre 
majd csak utódaink nyernek feleletet.

— Baján , Magyar kör“ elnevezés alatt 
egylet alakult, mely feladatául tűzte ki ma­
gának : „egy magyar társadalmi vegyes tar­
talmú lapot alapítani, a magyar nyelvet min 
den körben tisztán beszélni, minden idegen 
szó és kifejezés használatát óvatosan kerülni 
s a körülményekhez képest tudományos fel 
olvasásokat tartani. A tagsági dij egy évre 
1 fit.

— A buda pesti szépitészeti bizott­
ság budai albizottsága hétfőn Ország Sándor 
városi tanácsos elnöklete alatt s líeitter osz­
tálytanácsos, Andorffy, Holdingei", Pribék és 
Várady városi főmérnök urak jelenlétében 
ülést tartott. Az elfogadott indítványok mind 
csak Budára vonatkoznak, s legközelebb a 
nagygyűlés elé fognak terjesztetni, és pedig: 
sztintettessék meg a lovak által való hajó­
vontatás s hozassák he helyette a gőzö­
sök által való vontatás, továbbá magában 
foglalják ez indítványok: a Duna szabá­
lyozását a városi területen, a partnak bizto­
sítása 8 a jég és vizárveszélyek elhárítása 
egy általános az egész városra kiterjedő viz-’ 
vezetés, általános csatornázás, az Álbrecht- 
uton levő leégett és roskadozó házak felépí­
tése, a lánczhiiltér tágasbitása, a vasútnak 
áthidalása a Krisztinavárosban, az alagút 
déli részének kiépítése, a Horváth kert tago­
sítása s a rajta levő nyári színkör átalakítása, 
a kórház nagyobbitása, czélszerü vágóhíd 
felállítása, a várba vezető crélszerli utak épí­
tése, a vár környezetének kiépítése, a várnak 
szépítése a királyi vár felé, a várerőd felha­
gyása, az utczák s közhelyek szabályozása, 
a városmajor szépítése, a külső utak javítása, 
nyilvános mulató helyek tervezése, a Gellért 
hegy parkká való átalakítása, a lánczhid 
szabaddá tétele, Pest, Buda és Ó Buda szá­
mára állandó szépitészeti bizottság felállítása, 
több bid felállítása, a városnak egyes külvá­
rosokra való felosztása, a Deliért hegy alatt 
egy kikötő alapítása terveit. A részletes ki­
dolgozást e tárgyakban Ország ur teljesiti.

— A közös hadügyminisztérium pa
raucsot küldött az ezredekhez, hogy egész 
erélylyel iparkodjanak u legénységet a leö 
rövidebb idő alatt felszerelni és begyakorolni. 
Ezen rendszabály magyarázatát találja a bős 
nyák felkelésben, a bolgár mozgalomban és 
az oláhországi zavarokban és diplomatikai 
beavatkozásban, mely körülmények a keleti 
kérdés szinrehozatalát teszik lehetségessé. 
Dalmátiában a csapatok összpontosittatnak,

—■ A bécsi lapok azt beszélik, hogy a 
cseh clerikalis és nemzeti párt között szaka­
dás történt. Erre a legutóbbi nemzeti ünne­
pély, a színház alapkő letétele vagyis inkább 
Sladkovszkynak az ifu cseh párt vezérének 
beszéde szolgáltatott alkalmat.

A „Tagsb. a. M.“ prágai levelezője eze­
ket Írja: „Az ünnepélynek szembeötlő egy­
ház ellenes iránya arra kényszerítő a prágai 
érseket, hogy értekezletet bivjon össze pa­
lotájába, melynek czélja tanácskozni azon 
álláspont felett, melyet a clericalis párt az 
újabb cseh mozgalmakkal szemben elfogla­
landó lesz.

Az érsek roszalását fejezte ki, hogy a 
cseh nemességnek oly kitűnő tagjai, mint 
Martinitz és Harrach báróné , resztvettek 
az ünnepélyen. Nép. sz. János vallások Unne 
pélye egészen háttérbe szorult és lön belőle 
nemzeti demonstrate. A falusi lelkészek szá­
zával sereglettek az ünnepélyre nemzeti vi

— Freiligrath, a hires német költő, a 
a napokban rajnai barátjait látogatá meg, 

s ismét Londonba tért vissza, jövő hóban vég- 
kep Stuttgartban akar letelepedni egész csa­
ladjával együtt. Hazájában Poroszországban 
ugyan valószínűleg szintén megtűrnék, de 
meg eddig mindig érvényben van a Mantcnf 
felfele reactió elfogatási parancsa. A költő 
erre vonatkozólag levélben többek között kö­
vetkezőleg nyilatkozott barátainak: „Nem 
tudok s nem akarok oly helyen lakni, a hol 
csak tűrnek s a hol a közvádló fel van hatal­
mazta bármely órában tetszése szerint átku­
tatni irataimat; nem tudok s nem is akarok 

elemért folyamodni, mintán semmit sem 
vétettem; én szabadságdalaimat a nép szá­
mára énekeltem s a szabadságnak s a népnek 
fogok élni, a mig csak élhetek.

, Andrea bi borii oknak váratlan ha- 
lalat megelőző, sőt azt tán nagy részben elő- 
segítő némely igen sajátságos körülmények 
vannak előttünk, melyek lényegükben na 
gyón megyegyczuck a hozott közleményekkel. 
Andrea bibornok, hogy a szeutséges atyával 
kibékülhessen, annak daczára is, hogy a ró­
mai levegő neki ártalmára volt s mind a 
mellet., hogy de épen nem életveszélyesen 
— mellbeteg volt, Rómába ment. Rómának 
legelső négy orvosai bámulták ezen hideg- 
vérüséget a bibornoknak és sürgetve taná­
csolták neki, hogy a szent városból iparkod­
jék mihamarább ismét távozni. Engedve e 
tanácsoknak Andrea, a pápától a szükséges 
utazhatási iratokat kérte, fölötte aggódván, 
hogy e tekintetben a legnagyobb nehézségek 
fognak elébe görditetni, de egyúttal el is volt 
határozva, legrosszabb esetben a bibornoki 
állást áldozni föl élete fenntarthatásának. A 
pápa azonban csak ugyan megadá a kivánt 
utazási iratokat és megengedő, hogy Andrea 
Sorruelen át utazva egy pyrenaeusi fürdőbe 
mehessen, sőt azt is megengedte neki, hogy 
nála bucsulátogatást tehessen. Ezekre — 
Andrea halála előtti napon — igen élénk, sőt 
zajos beszélygetések támadtak. Andrea ke­
servesen panaszkodott, hogy püspöki hivata 
látói, mind a mellett is, hogy visszahivatott, s 
ő magát mindeneknek az előirt feltételek 
szerént vetette alá,föl van függesztve. Mig a 
bibornok igen izgatott állapotban adta volna 
elő nehézményeit, egy száraz és hevesebb 
köhögés rohanta meg, a pápa iparkodott őt 
megnyugtatni, és leülésre késztette, de a hi­
vatalba! visszahelyezést, ismételt követelé­
sekre is, megtagadta. Hogy mily izgatott 
lehetett e társalgás párbeszéde, a következők 
világítják: „Gondolja meg a bibornok, szólt 
a pápa, hogy halandó, s hogy még itt előt­
tem ragadhatja el a halál.“ „Életünk — vá­
laszolt Andrea, Isten kezében van, de cn 
úgy vélem, hogy a nekem ígért méltóságot 
nem soká fogom szentséged előtt viselhetni.1 
E beszélgetés után Andrea még Antonellivel 
legnagyobb ellenségével is kénytelen volt, 
pedig még lázasabb társalgásban részt venni. 
Eey nagy. szenvedélycsen irt levelet intézett 
aztán Andrea a pápához, melyben rendkívüli 
őszinteséggel színezte a római szék állam- 
rendszerét és tényező személyiségeit. Mind­
ezek annyira kimerítették erejében, hogy ez 
lett utolsó cselekedete.

_ — A „Ruski“ orosz lap, melyet Pogodin 
tanár ur ád ki nagyon túlzó szláv szellemben 
Moszkauban, ezeket közli: Egy a Galitzyn 
herczeg falujában a parasztok főllázzadtak a 
napokban. Hogy a béke helyreállitathassék, 
egy század könnyít lovasság küldetett oda 
erős töltényekkel. A vezénylő megparancsold, 
hogy minden legény egy kötet vesszőt is hoz­
zon magával. A katonaság megérkezett. Sem 
mi reábeszéllcs, szép szó nem használt. A ve­
zénylő tehát lövetett, de minden siker nél­
kül. A parasztok tömegesen és leglázitóbban 
kiabáltak: „Mindnyájunkat csak nem lőhettek 
agyon.“ A forrongás nőttön nőtt, miért is a 
vezénylő azt a parancsolatot adta ki, hogy 
fogjanak el néhányat a lázzangók közöl és 
irgalmatlanul veszszözzék meg őket, és imc : 
e parancsra az egész tömeg azonnal térdre 
hullott és bocsánatért esedezett. Keslowban 
hasonló eset adta magát elő, —■ a lovasság 
ez úttal vesszőt nem vitt magával, hanem 
csak lőtt. A lázzangók közöl elestek többen, 
sokan pedig megsebesültek, de mind ez sem­
mit sem használt. Csupán a kemény korbács 
ütésekkel lehetett őket lecsillapítani. így 
hirli mind ezeket az érintett oroszlap leve­
lezője.

— Az „Izr. Közlöny“ utóbbi számában 
egy jól irt czikk azon időre felfogás ellen 
polemizál, mely szerint a hon müveit zsidó 
lakosai, a műveltség és haladás hátrányára, 
gyáván visszaijedjenek az önálló tevékeny­
ségtől azon tekintetből, hogy az orthodox 
pártot meg ne haragítsák. A ki a viszonyokat 
ismeri, tudja, hogy az orthodoxoknak enged 
menyeket tenni annyit tesz, mint megtagadni 
a műveltség minden követelményét. A kinek 
erre kedve van, ám lelje abban dicsőségét, 
hogy egy fanaticus, babonás tömeggel, mely 
nagy részt nem tud európai nyelven beszélni, 
hanem a sajátságos zsidó-német jargonnal él, 
békét tart. De ne csodálkozzék azon, ha ezen 
békeszeretetet — miután a műveltség teljes 
megtagadásával jár — a lcgnemtelenebb kut- 
forrásból eredetinek tartja a világ. — Mi csak 
örömmel üdvözölhetjük az „Izr. Közi.“ ezen 
sorokat, s óhajtjuk, hogy zsidópolgártársaink 
őket követni fogják.

— RongcJános a német katholicismus 
alapitója, vasárnapon f. hó 24-én érkezett 
Bécsbe, hol, egy ottani központi főnökség ál­
tal és alatt egy vallási reformegyletet szán 
dékoskodik a legközelebbi időkben az osz­
trákok számára alapítani.

— Orosz lámpa. Múlt évben a prágai 
lapok hozták hírét annak, hogy Alexandra 
orosz főherczegnő kérdezősködött amaz arany

lámpa után, melyet ö Veucze! nevű fiának 
szerencsés születése alkalmából a prágai Szt 
Vepczel kápolna számára ajándékozott, de 
Prágában ezen ajándékról senki semmit nem 
tudott, úgy, hogy már azon gondolatra jöttek, 
hogy a lámpát valaki eltulajdonította es sik 
kasztotta és csak most került elő Szt Péter- 
várott. Herczeg Gorschakoff orosz korlátnak 
azonnal megküldötte a prágaiaknak, hol azt 
a káptalan a káptalani kincstár számára át 
is vette. Nagy értékű ajándék, a legfinomabb 
aranyból, tiszta arany láuczokkal, gazdagon 
díszítve, a fölajánlati irat régi orosz-egyházi 
hetükkel van vésve.

— Napfogyatkozás. A folyó 1868. évi 
augusztus tizennyolczadíkán olyan napfogyat­
kozás lesz látható, mely szerencsés körülmé­
nyek Összetalálkozása folytán, a legneveze­
tesebbekhez tartozik mindazok között, me 
Ivek eddigelé az ugynevezhető históriai idő­
szakban, tehát a keresztyén időszámlálás előtt 
az 1000 dik évtől le a mi korunkig, tehát 
közel 3000 hosszú év alatt előfordultak, s a 
mely égi jelenet egyszersmind tudományiig is 
sikerdus eredményekre vezetend, ha, mint 
remélni lehet, azt helyes és czélszerü észlele­
tek által, úgy a mint kell, haszonra fordít 
ják. b ezt annál inkább kell óhajtani, mert a 
közelebbi századok folytában is ilyen nap- 
fogyat.kozást a főid lakosai látni nem fognak- 
E teljes napfogyatkozás kétezer mértföldnyi 
széles zónát vagy területet foglal el, mennyi 
ben Arabiától Ausztrália közepéig, t. i. Uj- 
Guinea szigetig terjed.

A nap teljes sötétsége kezdődik mind­
járt napfeljöttc után, Perim és Aden szigete 
ken (Arabia nyugoti partján eső ismert két 
sziget), délelőtt eléri Elő Indiát, délben Te- 
nasszerimet (hátulsó India tartományát), dél­
után Anam tartomány déli csúcsát, Kambod- 
zsia, vagy más névvel Ongdok mellett vonul, 
azután Borneo, Celebes s több molukki szi­
geten latba, tó s estve felé Uj-Guinea partjai 
nál végződik. A teljes sötétség mind e hosszú 
vonalon tartand 6 (hat) minutáig és 50 má­
sod perczig, igv tehát mindössze 410 (négy­
száz tiz) másod perczig, s e tekintetben képezi 
e napfogyatkozás az úgynevezett világhisto- 
riában a legritkább, sőt egyedül álló égi je­
lenséget.. mennyiben még utánunk is több 
század fog eltelni, mig az akkori szerencsés 
emberek hasonló napfogyatkozásnak tanúi 
lehetnek.

Csak futólag említve e napfogyatkozás­
ból a tudományra háromló nyeremények kö 
zlil azt. mit főkép az astronomiai helyméré- 
sek abból meríthetnek, továbbá, hogy az úgy­
nevezett zodiacusi fénynek pontosabb ész­
lelése eszközöltethetik ez alkalommal, egy uj 
planétának felfedezése az, mit ez alkalom 
mai a csillagászok várnak. T. i. több éve 
már, mióta a Mercurius nap körüli útjában 
észrevett rendetlenségek — műszóval: per- 
turbatiok — sejtetik, hogy a nap és Mercu- 
rins között kell még egy planétának lenni. 
Mivel ez ismeretlen égi testet a naphoz oly 
közel fekvéséért sem nappal, sem a reggeli 
és est véli szürkület alkalmával föltalálni 
nem lehetett, s annak a nap tányéra előtt 
elhaladása sem volt észlelhető, a jelen nap- 
fogyatkozás síz egyedüli kedvező alkalom, 
mely az uj égi vándort láthatóvá teendi, s 
a kérdéses csillagász! probléma megfejtésére 
vezethet.

Angol csillagászok Kelet Indiában fog 
nak különböző pontokon észleleteket tenni, a 
francziák főállomásai hátulsó Iádiában jele­
sen Cumbosoda és Malacca partjain lesznek, 
az osztrákok Perim és Aden szigeteket vá­
lasztották ki, hol a napfogyatkozás kezdőét 
szemlélhetik, s legközelebbről a poros 
természetbúvár dr. Bernstein nyújtóit : 
északnémet szövetség országgyűléséhez egy 
emlékiratot, melyben a német csillagászok 
közreműködését ajánlja, s az e végre szük­
séges, mindössze 60Ö0 tallérra — tehát 
9000 pforintra — menő költségek utalványo­
zását kéri, mi kétségen kívül megszavaztatni 
fog. Csak azt nem olvassuk, hogy magyar 
természetvizsgálók vagy csillagászok részvéte 
e ritka tudományos vállalatban kilátásba 
volna helyezve a művelt emberiség azon kö­
zös ügyében, milyenre uj alkalom talán csak 
akkor fog még nyílni, midőn Árpád népe — 
ha Isten azt engedi — még ezer t : ndőt fog 
e föld birtokában eltölteni, melyet közel ezer 
év előtt foglalt el, s abban magának uj s 
annyi századok viharát kiállott hazát aíko

11, az érsek s a papságtól szervezett árváin- 
tezetek nagyobb számát feloszlatni és az ott 
fölfogadott fiatal arabokat illető törzseiknek 
visszaadni.“ A főkormányzó a legh itározot 
tabbuii dementálja ezen rája fogott, szándé­
kot., mintha ezen általa mindig pártolt árva- 
intézeteket föl akarná oszlatni. Ö mindig 
azon nézetben volt, hogy reánk nézve igen 
hasznos, a bennszülött gyermekeket intéze­
teinkbe s iskoláinkba fogadni, hol azok az 
oktatás következtében, melyet ott nyernek, 
es az európai gyermekekkel való társalko- 
das által könnyebben fognak velünk összeül 
vadui, mit a kormánypolitika czéloz.

A kormányzó ezen eszmétől annyira át 
vau hatva, hogy deczember óta s az érsek in­
tézéséin dk élet lm léptetése előtt sietett, az első 
árvákat, Kik felfogadtattak, a bouffaricki ár- 
vaintézetbe, mely a jezsuiták vezetése alatt 
áll. cs a mustaphaiba, melyet az irgalmas né- 
nék vezetnek, vezettette. A gyermekek, szám­
ra nézve lO'J an, még mai nap is a mondott 
intézetekben vannak. Ugyanazon indokok, 
melyek a főkormányzót arra bírták, hogy a 
gyermekeket, ezen vallási intézetekre bízza, 
annál szívesebben fogadtatták el vele ez ér­
sek indítványát, mely az árvákat és elhagyott 
gyermekeket fölfogadni tervezte, minthogy 
azoknak száma annyira megszaporodott, hegy 
a kormányzóságnak nehéz lett volna, szűk 
ségieteikről gondoskodni. Késedelem nélkül 
parancs menesztetett a tartományokban levő 
alosztályok parancsnokaiho •, miszerint a gyer­
mekeket összegyü jtsék és Algírba szállítsák, 
és pedig katonatransportok állal, a vasúton 
vagy a tengerparti gőzhajókon cs a kormány­
zóság költségén. Ezen parancsokhoz utasítá­
sok voltak mellékelve, miképen kelljen a 
szállításokat jól elintézni.

Ezenkívül a kormány az árvaintózetek- 
nek rendelkezésére bocsátotta mind azon sát­
rakat és katonákat, melyeket azok tőle kö­
veteltek. Szóval a hatóságok s mind az ügy­
nökök minden alkalommal s mindenütt az 
algíri érsek müvét a legkészségesebben tá 
mogatták. Hogy a gyermekeket vissza kel­
lene e már most adni törzseiknek, a fölött a 
főkormányzó soha sem nyilatkozott. Igaz, 
hogy egy bizalmas beszélgetésben, mely köz­
te s Aimarne atya, a keresztény tanról neve­
zett testvérek igazgatója közt folyt, ez azt 
kérdezte tőle, mit tart a ben-akmroi árva ház 
jövőjéről, melynek igazgatásával ő megbiza 
tott. Ezen kérdésre a tábornagy azt válaszol 
ta, hogy véleménye szerint ezen gyermekek 
egy része rokonaiktól s családjaiktól aratás 
után azaz, ha a törzsek ismét jobb helyzet­
ben lesznek, visszaköveteltctbetnek, és hogy 
neki (a tábornagynak) lehetetlennek látszik, 
a gyermekeket megtartani, ha egyszer a tör­
vény nevében visszaköveteltctnek. A kor­
mány ép oly kevéssé tartja magát följogosítva 
az árva gyermekeket az árvaházakból kiven­
ni, mint ezen intézeteknek megengedni, hogy 
minden időkre megtarthassák. Ezen ügyben 
conflictus esetére csak a törvényszékek ille­
tékesek. A fókormányzó sohasem beszélhetett 
máskép és máskép soha nem is beszélt. Fo 
gadja síb

Francziaország tábornagya, Algír főkor­
mányzója, Mac Mah o n tábornagy, magén 
tai herczeg.

tott. (B. p. K.)

KÜLFÖLD.
Francziaország. Mint nemrég Japan 

bau, úgy most Marokkóban is szerzett magá­
nak a franczia kormány elégtételt. Marokko 
ban zsidóüldözés tört ki s több franczia zsi­
dót a marokkóiak halállal fenyegették. A 
Panama“ nevű fregatté erre a marokkói vi­

zekbe küldetett, a marokkói szultán azonban 
sietett a franczia kormánynak elégtételt adni 
és bárom marokkobelit lefejeztetett, kiknek 
besózott fejeit egy ládában átküldte. így hang­
zik az első versió, egy másik szerint a fran­
czia kormány e napokban Araba marokkói 
városban önkényüleg igazságszolgáltatás ac 
tust gyakorlott. Egy ott kitört zsidóüldözés 
alkalmával egy franczia pártfogás alatt álló 
zsidó megöletett és a franczia főconsul pana­
szára a szultán azt válaszolta, hogy Franczia­
ország büntesse meg maga a bűnöst. Miután 
tehát a „Panama“ nevű franczia fregatté 
Tangerből magával hozta a consult, Arabá- 
nak vette útját, hol a két főbitnös kinyomoz­
tatott s lefejeztetett, fejeik aztán átküídettek 
a szultánnak.

Úgy látszik, az algíri érsek Lavigerie s 
az ottani főkormányzó Mac Mahon közt kitört 
viszály már vége felé közeledik, s hogy az 
utóbbi engedni akar. Legalább azt tanúsítják

Olaszországban a közfigyelem megint 
a pénzügyi helyzet s a pénzügyi vitáktól van 
igénybe véve. Oly időpont érkezett, melyben 
az olasz^ pénzügy sorsa fog eldöntetni. F. hó 
21-én három törvényjavaslat fölött, melyek 
az államnak 110 milliónyi többletet itrérnek, 
végleges s titkos szavazás történt. Ünnepé­
lyes actus volt, melyet a kamara teljesített, 
minek tudatában egyszerre rendkívül számos 
leit. A három törvényjavaslat, melyek fölött 
már majdnem barmadfél hónap óta folv a vi­
ta, az őrlési adó, az iktatási és bélyeg illeté­
kek s a kormány engedélyekért fizetendő il 
letékekre vonatkozik. Az őrlési adóba belé 
vannak foglalva a szelvény illetékek is. me­
lyek állítólag 21 mii lót jövedelmeznének. A 
teljesítendő szavazás fontos voltánál fogva a 
pénzügyminiszter Cambrai-Digny gróf indi­
tatva érezte magát, a parlamentaris jobbol­
dalnak egy clubgytilésében személyesen meg­
jelenni s egy beszédet tartani, melyben még- 
egyszer az olasz pénzügy helyzetét' ecsetelte. 
Mig egyrészt kijelenté, hogy a három tör 
vényjavaslat s különösen az őrlési adó elve­
téséből az országra kimondbatlan csapás há- 
romolnék, másrészt rózsaszínű vonásokkal 
festette Olaszország tinanczialis újjászületé­
sét azon esetre, ha a kamara e három javas­
latnak érvényt kölcsönözne.

Az elvetés esetere cabinet- vagy mi még 
valószínűbb parlamentáris válságtól lehet 
tartani, azután meg bekövetkeznék ama el­
kerülhetetlen szükségesség uj papírok kibo­
csátása által fedezni a folyó évre eső 162 
milliónyi deficitet, mely eljárás természetesen 
a jövedelem nagy csökkenését és az arany 
aggiójának megfelelő emelkedését, s igy az 
ország közgazdászat! s pénzügyi romlását 
vonná maga után. Ellenben a három törvény- 
javaslat a miniszternek eszközt szolgáltat a 
deficit fedezésére a bankadósság törlesztésé­
vel és következőleg a bankjegyek kényszer­
forgalmát megszüntetni. Digny gróf érvei, 
egyszerűen és meggyőzőleg előadva, nem té 
vesztették el hatásukat. A kamara többsége 
igenlő szavazatot adott.

Egyesült-Államok. F. hó 7 én Bingham 
végbeszédét tartotta. Beszédje ismétlése volt 
a már eléggé vitatott érveknek, melyeket a 
többi vádlók és ő maga is az elnök elleni per 
folyamában előbb már jobban, élesebben és 
hathatósabban is előadtak. De ez az utolsó 
beszéd volt és az összeszorult közönség az 
utolsó szavakat, melyet az általánosan elter­
jedt vélemény szerint közvetlenül az Ítélet- 
hozásnak kellett követnie, a legnagyobb fe­
szültséggel kísérte. De midőn Bingham azon

engesztelő sorai, melyeket Algírból f. hó 19 én fölszólitással végezte beszédjét, hogy a sona-
a „Pairie“ szerkesztőjéhez közzététel végett *-------- -------------- —11 ’ ’
küldött. E levél következőleg hangzik :

tus az elnököt azon bűntényekben, melyekről 
vádolják, s melyek Isten és ember előtt be 

Szerkesztő ur ! Egy lapjában megjelent s vannak bizonyítva, bűnösnek nyilvánítsák, a 
„,—zi ~ —senatus terme visszhangzott a helyeslő zajtól,

a mily zajt e teremben még nem lehetett hal­
lani. Ezen szent hely ünnepélyes csendjének 
megzavarása miatt bosszankodva néztek a 
senatorok a karzatokra s viharosan követel­
ték azok elhagyását. Chase főbíró első szó

azon viszályra vonatkozó ezikkben. mely az 
algíri érsek s a főkormányzó közt keletkezett, 
következő szavak olvashatók : „Az arab la 
kosság helyzetében már bizonyos javulás kezd 
érezhetővé lenni. Ezen javulással szemben az 
algíri kormányzóság helyén levőnek gondol -
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litóttá fül a közönségét, bogy visszavonuljon, 
de midőn az nem használt a karzatokat erű 
szakkal tisztiitatta meg a közönségtől. Meg az 
újságok tudósítóinak is, daezára annak, hogy 
néhány senator ezt ellenezte, el kellett tá 
Tozniok.

A ház aj-.ai ismét nyíltak ki ugyan, de 
csak azért, hogy azonnal megint bezárassa 
nak. Mert a senatus az itélethozásnál köve­
tendő eljárás fölött titkos Illésben akart ta 
nácskozni, hogy miért épen e fölött, az még 
eddig mindenki előtt ismeretlen. A titkos illés 
hat álló órát vet igénybe, és mi arról a nyil­
vánosságba jut, nagy zavart árul el a senato- 
rok közt. Csak az határoztatott, hogy az Íté­
let f. hó 12-én fog kimondatni, hogy minden 
senator névleg fog fölszólittatui és megkér- 
deztetni, a vádlottat bűnösnek tartja e vagy 
sem erre meg erre a pontra nézve. Annélktil, 
hogy itélethozási nap különös Ügyrendje fö 
lötti tanácskozást befejezte volna, a senatus 
üléseit f. hó l l éig napolta cl. De 12-én —az 
már meg volt határozva —kimundatik az 
Ítélet.

LEGÚJABB
London, máj. 26. Az alsóház ülésében 

Laboucheré indítványa, hogy a diplomatiai 
szolgálat költségei évenkint a parlament ál 
tál szavaztassanak meg, 76 szavazattal 72

ellenében elfogadtatott, noha Stanley lord el 
lene nyilatkozott.

Washington, máj. 26. Miután a sena 
tus Johnson elnököt a 2 és 3-ik vádpont alól 
melyek őt Thomas tbknak hadügyminiszter­
re való kinevezése miatt a tanure of office- 
acta megsértésével vádolták, 35 szavazattal 
19 ellenében felmentette, elnapolta magát a 
senatus, anélkül, hogy a többi pont felett sza 
vázolt volna.

Gumbinen, máj 27. A határról érkezett 
tudósítások szerint a galicziai batárkerüle- 
tekben lengyel fölkelőcsapatok alakultak, 
melyek állítólag a Francziaországban tartóz 
kodott lengyel emigránsok közül toborzot- 
ták híveiket.. Eddig azonban nem lehet 
neki fontosságot tulajdonítani. Ugylátszik, 
hogy az orosz-osztrák határokon nyugtalan­
ságot szerezni tűzték ki maguknak czélul. 
Közelebb még nem tudatik. — Állítólag oly 
lengyel családok ellen követettek el excessu 
sok, melyek a legutóbbi fölkelés alatt bántat- 
lanul hagyattak. A bandák tagjait a határ- 
helységekbeu mint munkásokat és béreseket 
iparkodnak bcszegődtetni.

Gazdaság és üzlet.
j Pest, május 27. Derült idő, nagy bőség. 

A gabuaüzlet folyvást lanyha, kevés vétel 
kedv mellett. A forgalom az izraelita Uunc 
pék miatt gyönge volt. Búza ára nem volt 
szilárd, de nem is csökkent tetemesen. Rozs 
nak volt némi forgalma, majdnem változat­
lan árak mellett, Árpában történt nehány 
vásárlás bizonytalan áron. Zab a tegnapi 
árakon jobban kerestetett. Kukoriezát illető­
leg is köttetett szállításra néhány s erződés, 
valamivel alacsonyabb árakon.

Eladások : Búza tiszai, 1000 vm. 87 fns 
5 ft 70 kr. 600 vm. 87 fns rozsos 5 ft 45 kr, 
1000 vm. 85 y2 fns 5 ft 221 - kr. 400 vm. 85'2 
fns 5 ft 20 kr, mindez 3 havi fizetésre; 40q 
mr. 89 — 90 fns 5 ft75 kr, 1000 vm. 8S'/2 fns 
5 ft 85 kr, 1200 és 600 vm. 88 fns rozsos 5 frt 
45 kr, 900 vm. 87 fns 5 ft 40, 200 vm. 8412 
fns 5 ft 17'2 kr , 84, 2 fns 5 ft 17'2 
kr, 1000 vm. 84' 2 fns rozsos 4 ft 70 kr, 1300 
vm. 83 fns 4 ft 60 kr, mindez készfizetésre. 
Rozs 1801 m. 81 82 fns 3 ft 15 kr, 1100 mr. 
78 80 fns 3 ft, 800 mr. 78 80 fns 2 ft 90 kr, 
2000 mr. 77 80 fns 2 ft 82 12 kr. Zab 2000 
mr. 48 50 fns 1 ft 40 kr, 1500 mr. 47 50 fns
1 ft 35 kr. Kukoricza 1500 mr. pestinegyei
2 ft 20 kr, 1000 mr. tiszai 2 ft 30 kr, 5000 
mr. bánsági junius és júliusban szállított 2 ft

I 02' 2 kr.
M.-Szí-Miklós, máj. 21. A mintegy 14 

I nap óta folyton tartó esőzés, a mezei gazdá­
kat aggasztani kezdi, s mivel a búza még nem

hányta ki fejét, s kövérsége miatt iedlilt, 
mennyivel roszabb lesz c körülmény,^ ha 
szép idő nem következik. A tengeri xctésckic^ 
természetesen ez nagyon kedvező, ámbár a, 
kapálásban akadályozva vannak a munka 
sok. Terményekben az üzlet teljesen pang, 
miután a más vásárokról érkező hirck ked- ^ 
vezőtlenek, a hét elején N. Csanádou a búza, 
mérőjének 5.50 kr volt az ára, ma még is tel 
jesen hiányzik minden vásárlási kedv, mig a 
termelők, a feunebb említett időjárás követ­
keztében kissé ismét visszatartózkodóbbak 
lettek. Az árak következők : búza 5 frt— 5 ft 
20 kr, kétszeres 4 ft, gabna 3 ft, árpa 2 ft 20 
kr, zab 1 ft 60 kr, tengerinek 2—2.10 kr. o 
mérője.

Ingvar, máj. 24. Időjárásunk folytono 
san száraz nagy iiösággel s hideg éjszakák­
kal, közbe erős északi széllel. Még e hóban 
esünk nem volt, kivéve itt-ott egy kevés, mi 
nci fogva gazdáink nagy aggodalomban van 
nak, az őszi vetések kevés remény nyel ke 
csegtctnek, legkivált a búza. — A tavaszi 
vetemények is igen roszak, a tény észerő se­
hogy sem akar a nagy bőségben emelkedni. 
- Áz árak annak daczára mégis, miután a 
pesti piaczou nagy árcsökkenés van, itt is 
pangásban vannak, c szerint az alábbi árak 
csak is nominál értékek. — Búza merönkint 
5 frt. — Rozs 3 frt. Zab 1 frt 20 kr. — Bur­
gonya 1 frt. — Lencse 4 frt. — Tengeri 2 ft: 
50 kr. — Szesz magyar iteze 30 fokú 20 kr., 
német iteze 18 kr. A disznóvásár mindig Iá-* 
fogatott, s igen szedik a kupeczek a száraz (

sertést n: ereségre. Egy pár kétéves sertés
— 50 frt. Isi1, évesek párja 25—30 j
—. A malaczok 10 18 -20 frton keltek.

(Sz. II.) Szeged, máj. 23. A termei 
üzletben a lefolyt, napokban pesti jobb tr,I 
sitások következtében valamivel kedvez i 
lett a hangulat, ma azonban a folyton j 
hanyatló külföldi tudósítások miatt tartóz; 
dóbbak a vásárlók, s az árak csaknem y„, 
zatianok maradtak. Vetéseinkben, leginka 
a réteken most már igen káros a b-i esűz.é, 
sok helyen fekszik a búza, azonban az ez 
túli száraz időjárás még segíthetne a ba
— A Tisza és Maros apad. Eladatott k, 
belül 6000 mérő gabona és pedig : ]00, 
búza 85—99,/a fontos 5 forint 20 krjá
600 in. búza 86—89'. :J fontos 5 frt. 30 k: 
val, 500 m. búza 84 —89' •• fontos 4 frt' 
krjával, 600 m. kukoricza 2 frt 15 Injává! 
szegedi Lloyd társulat bejegyzett gabonaár 
Búza bánáti 87—89* , foto 5 frt. 45 50 
tiszai 8'i—89'a foto 5 frt 30—35 kr. K 
kukoricza, 2 frt, 2 frt 10 kr. Tavaszi 
adásra: Árpa 69—70 fiits 2 frt 10 és 2 
15 kr. Rozs 78—80 fnts 3 frt 10 és 3 frt 
Kétszeres 80—82 fnts 3 frt 50 és 3 frt GO 
Zab 44 -46 fnts 1 frt 20 és 1 frt 30 kr. < 
Ionná 100 fnts 33—34 frt. Disznózsír 100; 
37 —38 forint

II. EVF

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
V. <> V Á X Y I J. M I II Á

TŐZSDE.

Pesti áru- és értéktőzsde
május 25 én.

Gabna-árak. Suly-
fontokb mérönkint

Búza bánsági ...... 84-85 4 90 5.10
87—88 5 65 - 5.75

„ tiszai ...................... 84-85 490 5.10
„ _ ...................... 87—88 5 65 —5.75
. pesti ...................... 84-85 4.90 -5.10
„ ^ ...................... 87—88 5 65- 5 75

Kétezerén — --- ---
Rozi....................................... 78-80 2.90 3.10
Árpa serfózésre................. 68—70 2.15-2.40

. etetéiire ...... 68- 70 1.90 -2 10
Zab........................................... 46 -48 1.43-1.48
Kukoricza bánsági . . . — ---.---.—

r Uj...................... — 2.60 2.65
Bab uj................................... — 4.50-4 90
Köles....................................... — 3.------3.10
Repore................................... — 5.75— 6

« •*••••*•• — 5.60-6.80

Magyar értékpapírok árkelete.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

j, . n O- é.
Magyar fdldkitelintézeti 
Ausztriai „

Adva^

97.10 97.30
92.50 92 65
92.75 93.—

100.25 100.75

Pesti keresketl. bank 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank .... 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gázmalom . . 
I-sö builapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
1. újpesti szesztinomitó 
Pestbudai butorkézmü 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Festi biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas[ álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid .................
Alagút,.........................
Magyar ftildh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

650.-
195
285.
80 

1450. 
415- 

1300. 
1640.- 
725 - 
387 - 
720 
500.- 
625.- 
605. 
220 - 

593 - 
223 - 
245.-
66.-

642.-
390.-
392.
80.-

96."

Tartva

665.— 
198 — 
238.— 
81.- 

1600. 
420 - 

1310.- 
1650 — 
730 - 
390. 
740.— 
610.— 
630.- 
610.— 
225.- 
60 V- 
225. - 
250.- 
66.1/, 

615. 
400. - 
398 - 
81, —

97'.-

Béoi«i börze
május 27 én.

Államadósság.
5% osztr. értékű................

„ „ n adómentes
„ nemzeti kölcsön ....
„ metalliques....................

i860 ki sorsjegy....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ „
Horvát „ „
Erdélyi „ „

52.30 
57.10 
61.70 
56 80 
80 20 
77.351 
73 501 
74. -I 
70.25

52 80.
57.20 
61.90' 
57-1 
80 40 
77.50
74.
75. — 
70.75

Sorsjegyek.
Hitelintézeti . . . 10U frtos 
Dunagőzliajózási . n r
Budai.................... 40 „
Eszterházy hg. . . w „
Salm.................... ..... „
Pálffy................... * n
Clary B
St Genois . . . . „ „
Windischgrätz . . 20 „
Waldstein . . . . „ „
Keglevicb .... 10 „

Adva I Tartva

131 60 
93 - 
27.— 

150 -
34.50
25.75
27.50
23.75
17.50 
21.
13 251

1.32.—
94.
27.25 

155.—
35 - 
25 25
28.50
24.25
18.50 
22.— 
13.75

Részvények.
Nemzeti bank................
Hitelintézet.....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút .....................
Ál lám vasút.........................
Déli vasút .......
Erzsébet vasút .................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút,.................
Magyar északi vasút 
1-sö erdélyi vasút . . .
1-só ausztriai Dunagózhajó 

zási társaság .... 
Pesti lánczhid ....

503 - 
895.-

504
400

Elsőbbségi köt vények.
1862 Erzsébet vasút 
1867. államvasut . . .
Déli vasút,.....................
Északi vasút .... 
Cseh nyugoti vasút . .
Tiszai vasút.....................
Gál. Károly Lajos vasút 
Magyar északi vasút 
Lemberg-csernov. vasút
Erdélyi vasút.................
Ausztr. Dunagózhajfíz. tá 
Pesti lánczhid ....

Érték és pénz.
Frankfurti váltó .
Londoni váltó 
Párizsi váltó . .
Cs. arany .... 
Napoleond'or . .
Egyleti tallér . .
Efcüí-fc................

95.

76.60 
81 50 
93 50

97.35 97
116 65} 116. 

46 30( 46 
5.55 i 

9.30' '} 9.
1.71'/«j 1
114 C 5 j ;14

HIRDETÉSEK.

Megjelent STÜLP könyvkereskedésében (Váeziiifcza 9. szám) és általa minden könyvkereskedésben kapható :

Ä kózolitatásüiyi reform
mint politikai szükséglet Magyarországon,

SCHVARCZ GYULÁTÓL«.

I, II, III; ÍV, V füzei, 4-rót, clísz- és velinkiadásban

Ugyanitt kaphatok Sehvarez Gyulának apróbb művei : a hazai tanitóképezdék statistikájáról; az elemi tanodák síaf isti kajáról; a 
gymnasiumi és reáltanodái kitűnő tanulók síatistikájaról es a hazai közoktatásügyi statistika szükségleteiről e czim alatt; ..Hogy

vezessük a közoktatásügy statistikáját stb.

Cs. kír. szab. magyar éj szaki vasút.
A személy- és vegyes vonatok menetrendje

érvényes 1868. junius 1-jétöl fogva további intézkedésig.

Mértfőid Állomások

1-ső számú 
szeméi y vonat

Pestről
Salgó-Tarjánig

3-dik számú 
vegyes vonat

Pestről
Salgó-Tarjánig

Mértföld Állomások

2 ik számú 
személy vonat

S. - T a r j á n r ó 1 
Pestig

s.

4 ik számú 
vegyes vonat
T a r j á n r ó 1

Pestis
Pest indul 8 óra — perez. reggel 8 óra 30 perez. estve S.-Tarján indul 2 óra 50 perez délután 10 óra 10 perez estve

0.43 Kőbánya }1 8 u 8 „ tr 8 51 n 1.47 K.-Terenne „ 3 13 „ 10 55 tr "
0.81 Rákos Jy 8 14 tr 9 3 ír v 3.25 Pászthó 3 ff 50 n „ 11 59 tr ''
1.80 Cs.-Keresztur 8 H 28 ír 9 H 30 f/ 5.51 Szánthó „ 4 21 a lf 12 ff 56 ti "
2.57 Péczel 8 39 9 li 52 7.28 Hatvan érkezik 4 44 1 ff 41 ti
3.62 Isaszegb 8 u 59 tr n 10 // 27 „ V indul 4 n 59 tr estve 2 lf 11 n
452 Gödöllő v 9 13 tr 10 1/ 54 8 39 Túra „ 5 n 13 n 2 40 „ ti
6.72 Aszód 9 47 11 tr 48 /z „ 9.52 Aszód 5 lf 28 v 3 ff 22
7.85 Túra 10 2 v tr 12 ti 20 éjfel 11 72 Gödöllő „ 6 3 v 4 f 20 „ reggel
8 86 - Hatvan érkezik 10 15 „ 12 tr 43 „ után 12.62 Isaszegb „ 6 21 #/ 4 ff 52 „ II

indul 10 v 30 u 1 42 „ „ 13.67 Péczel „ 6 36 5 20 tf "
10.73 Szántó v 10 54 #/ 2 „ 32 „ „ 1444 Cs.-Keresztur „ 6 47 5 42 n *
12.72 Pászthó yf 11 n 30 „ „ 3 „ 34 „ r ■ggel 15 43 Rákos v ! 7 u 1 6 9 it «
14.77 K.-Terenne 12 // 2 d. u. 4 ír 28 — 15.81 Kőbánya " 7 6 28 ti ''
16.24 S.-Tarján érkezik 12 // 24 5 tr 3 ./ ... 16.24 Pest érkezik I 7 „ 14 „ !, 6 „ 38 II V

Csatlakozás: 1-azör. Az 1-eő és 3-dik számú vonatok Pesten a Becsből érkező személy vonalatokhoz; ............ ............ ........... .......................
Társaskocsi összelcöttetóselc;

Ezekről gondoskodva lesz a Hatvani állomásról Gyöngyösre, Egerbe, és Salgó-Tarjánból Losonsra. Jegyek Gyöngyös, Eger és Losonczra, a pesti pályaudvaron a személy-pénztárnál válthatók.
Az igazgatóság.

Best 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Bllchler, Harsányi, Nagy) 3 korona-utcza 18 szám alap.

Relflrtit J 
5 kr., lml\J

4-lifl

,FÜ0Gq
ez i mii

Egész évre 
Félévre 
Negyedévre 
Egy hónapraI

A

Pe
A búvár. iJ 

bet jobban a 
boldogságát gj 
mint mi örveij 
kozatnak, mi 
jobb jövőjénél 
nyugvásra hal 

Az országi 
Háller Sáini 
katli. értekezll 
a katli. autón*I 
púnkban alábl 

Ez a légi 
busz év óta pil 
haza egyik lej 
katli. egyház 
és lelkismer ril 
a nemzet eb :t| 

S e nyik 
prímástól szári 

A nemzet l| 
tékes oldalról 
tak, mely ázol 
látszólag imlolf 
got sértő gyani 
gyanúnak magi 
tekezlet primásl 
zeit föliratábail 
,,Nagyon óhajt! 
vek meggy! 
Herczegséged j 
autonómia 
oldására a I 
hat. Mert be ki 
házmegyénk ti 
d e z n i a li i el 
zunk autonom! 
laeztása, a vií 
b i z a 1 m a 11 a I 
téke n y ség bj 

De másrész! 
hogy fölismeri] 
tot, melyet a kJ 
dása körül a nq 
ni jónak látott] 
szőnyegen forgd 
zott szint vall ] 

S ezen áll] 
mondjuk. I 

A nagyvára] 
rendbeli levelei 
herczegségének] 
tusminisztert ül 

Az utóbbibd 
meghatározta aj 
relmezett katli.] 
mét és irány] 

Az elsőben a 
tudósittatik. s t] 
azon kérelmét ] 
..kegyesen párt J 

igen, de hát 
2ett autonómiai 
katli. értekezlet ] 
miniszterhez irt] 
zökép formulázti 

n tartozunk] 
azon igazsággal 
“ogy az anionon] 
kozó, s hírlapok] 
tanácskozni;] 
tervezet, tek 
lasjogegyenlöség
oan naponta erőd 
»«egyház jd 
»eiyel össze 
“otö; sőt öszii]
autonomiáuknak.|
0iniékii*at
zese mind a kat J 
műid nézeteinek, 
töménynek i n k d 

Ezt kérte a In 
Az ugyueveza 

unkálatot az cg] 
«^ekével ö,;
el , ?llja' 8 a 1
8™lek,rat u 

lll*u kall,, autói]


